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Subscrierile pentru bonurile înzestrării armatei
Cum se aplică decretul-lege pentru autorizarea emisiunii acestor bonuri.

Decretul-lege, care autor ză ems’unea bo
nurilor, pentru înzestrarea armatei, a fost primit 
în toată țara cu mult elan patriotic de către 
autorități și populara românească.

Subscrierde pentru aceste bonuri sunt un 
fericit prilej de spontană manifestare, dela un 
hotar la altul al țării, de profundă iubire pentru 
Suveran și armată.

In câteva zile s’au constituit aproape în 
toate orașele și comunele rurale comitete locale 
de ințatvă, care emulează cu un elan pa
triotic înălțător, pentru a câștiga orașului comu
nei respective onoarea de a deț:ne un loc de 
frunte la subscrierea sumelor necesare înzestrării 
bravei noastre armate.

Sărbătoarea unirii provinciilor românești, 
dela 1 Decembre, continuă încă prin această 
categorică dovadă de Sul dar tate națională.

In timp ce tineretul este însuflețit de băr
băteasca dorință de a fi zid de apărare la mar
gine de țară,părinți lor și toți cei dragi, rămași 
de pază lângă brazdă, cu gândul acolo în de- 
vărtări, aduc ofranda lor pentru a vedea cât 
mai grabnic, mândra noastră armată, că devine 
cu fiecare clipă mai puternică.

In felul acesta, bonurile pentru înzestrarea 
armatei capătă, pe lângă valoarea lor materială 
atât de avantajoasă, o valoare de simbol, vestind 
nădejdile de mai bine ale neamului.

Odată cu obolul tuturora, armata noastră 
primește cu această ocazie încă un omagiu și 
un b.ne venit îndemn de îmbărbătare.

Aplicarea legii care autoriză 
emisiunea bonurilor pentru 
înzestrarea armatei.

Pentru acoperirea necesităților- înztstrării armatei 
și pentru a da posibilitatea plasării capitalurilor în va
lori mobiliare pe termen scurt, prin înaltul decret-lege 
Nr. 4.111 din 1939 din 20 Noembrie 1939 și jurnalul 
consiliului de miniștri Nr. 3 589 publicat în Monitorul 
Oficial Nr. 279 din 1 Decembrie 1939. Casa autonomă 
a fondului apărării naționale a fost autorizată să emită, 
„bonuri pentru înzestrarea armatei", purtătoare de do
bândă și rambursabile „al pari."

1. Emisiunea acestor bonuri se face prin Casa 
autonomă de finanțare și amortizare cu începere dela 1 
Decembrie 1939.

2. Bonurile pentru înzestrarea armatei vor purta 
o dobândă de 4’/g la sută pe an plătibilă neto de orice 
taxe și impozite.

3. D asemeni bonurile pentru înzestrarea armatei 
vor fi prevăzute cu un talon fracționar, care să per
mită subscri torului să primescă on când la cerere, înainte 
de scadența bonului însă numai după 6 luni dela sub
scriere, o parte din suma subscrisă. In acest scop, se 
vor emite două tipuri de bonuri pentru înzestrarea ar
matei și anume:

Bonurile pe termen de 3 ani cu un talon fracțio- 
nar de 20 la sută din valoarea totală a bonului și bo
nuri pe termen de 5 ani cu un talon fracționar de 30 
la sută din valoarea totală a bonului.

4 Bonurile pentru inztstrarea arm tei se vor emite 
în bucăți de valoare nominală de lei 1000, lei 2000, 
Iei 5000, lei 10.0G0, lei 50.000, lei 100 de mii sau 
multipli acestei sume.

Această valoare nominală va fi repartizată precum 
urmează:

La bonul cu termen de 3 ani: 80 la sută corpul 
bonului și 20 la suta talonul fracționar; iar
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' La bonul cu termen de 5 ani: 70 la sută corpul 
bonului și 30 la sută ta’onul fracționar.

5. Dobânda bonuri or pentru înzestrarea armatei 
se va plăti semestrial la l Decembrie și 1 Iunie ale 
fiecărui an, începând să curgă dela începutul semestru
lui îmăuntiul căruia s’a făcut subs rierea.

6. Ia acest scop bonurile vor purta atât la corpul 
bonului cât și la talonul f acționar, câte un cupon pen
tru fiecare, scadență semestrială,

Cum pot fi utilizate bonurile.
; 7. Rambursarea bonurilor pentru înzestrarea ar

matei — corp și talon — se va face după exoirarea 
termenului pentru care aceste bonuri au fost. subscrise 
— termen de 3 sau de 5 ani — care se socotește dela 
data emis unei arătată atât pe corpul .bonului cât și pe 
talonul fracționar, în timp ce dobânda se plătește tot 
pe 3 sau 5 ani socotiți însă dela începutul semestrului 
inlăuntrul căruia s’a făcut subscrierea.

8. Rambursarea talonului fracționar se va putea 
face, la cererea purtătorului chiar și înaintea termenu
lui de rambursare, oricând după 6 luni dela data emi
siunii. In acest scop, purtătorul va putea prezenta la 
ghișeele Băncii Naționale a României, talonul nedetașat 
de corpul bonului și purtând cuponul său pe semestrul 
în curs șl următoarele' atașate.

Talonul se va detașa la ghișeele Băncii Naționale 
a României, care vor plăti valoarea lui nominală în- 
tegrală, aplicând atât pe corpul bonului cât și pe ta
lonul fracționar o ștampilă cu mențiunea: „talonul ret
ras la data de...“ după care corpul bonului seva reș- 
tlfui purtătorului.

9. Serviciul dobânzilor, rambursarea bonurilor și 
plata talonului fracționar, se vor face cu pr’oritate din 
Fondul apărării naționale, prin Banca Națională a Ro
mâniei, — Casa autonomă a fondului apărării naționale 
constituind ain timp provizioanele necesare în acest scop.

, 10. Plata dobânzilor precum și rambursarea bo
nului (corp sau ta'on) vor fi făcute purtătorului fără 
nici un fel de reducere, adică aceste plăți sunt scutite 
de , orice fel de impozit și de orice fel de taxă sau drep
turi de or'ce natură prezente sau viitoare, percepute, sau 
impuse de stat, ținut și comună.

Ușurări pentru circulația 
bonurilor.

11 Bonurile pentru înzestrarea armatei sunt lom- 
bardablle la Banca Nuționa'ă a Româmei, Casa națio
nală de economii și cecuri poștale și Casa de depuneri 
șl consemnațiun’. Deasemeni, ele vor fi primite ca și 
celelalte titluri de stat la va'oarea lor nominală, în ga
ranție pentru licitațiile la stat, regii autonome, drecții 
speciale și admin strații locale, precum și ca garanție 
pentru exec.tarea contractelor.

12 Bon rile pentru înzestrarea armatei, corp șl 
talon fracționar, precum și cupoanele lor, vor fi pri- 
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mite, începând cu 15 zile înainte de scadență, la Va
loarea lor nom'nală, în plata de impozite sau taxe, 
datorate statutului.

Plasamentul fondurilor de 
rezervă a întreprinderilor.

13. Instituțiile de credit, particulare sau publice, 
precum șt alte întreprinderi, care sunt obligate să aibă 
în permanență în numerar o anumită proporție din an
gajamentele lor de plată, sunt autorizate prin art. VIII 
al legii pentru autorizarea emisiunii bonurilor, să în- 
locu ască aceest numerar prin taloanele fra ționare ata
șate bonurilor pentru înzestrarea armatei, din momentul 
în care aceste taloane devin rambursabile conform celor 
arătate mai sus.

Prin măsura aceasta instituțiile respective au posi
bilitatea să fructifice un capital, care altfel ar rămâne 
neproductiv.

14. Instituțiile sau întreprinderile publice sau par
ticulare, obligate în virtutea legi or, regulamentelor sau 
statute or în vigoare de a p asa anumite fonduri în titluri 
de stat, vor constitui 30 la sută din aceste plasamente 
în bonuri pentru înzestrarea armatti prin subscriere 
directă la Crsa autonomă de finanțare și amo tizare, 
înaintând odată cu declarația de subscriere și extrasul 
din legea, regulamentul sau statutul, care stabilesc obli
gațiunea plasării fondurilor în titluri de stat, precum și 
ultimul lor bilanț.

Valoarea nominală astfel subscrisă va fi rotunjită 
în mii de lei, pentru a putea subscrie nominal de bo
nuri fără fracțiuni.

Contravaloarea bonurilor subscrise pe baza alinia
tului precedent se va depune la Banca Națională a Ro
mâniei, chitanța de depunere a sumei servind pentru 
eliberarea titlurilor.

15, Cu începere dela 1 Ianuarie 1940 toți acei 
cari cons ituesc garanții legale de orice fel, sunt obl gați 
conform art. X din legea pentru autorizarea em siunii 
bonurilor, să depună o cotă de 25 la sută din valoarea 
acelor garanții în bonuri pentru înzestrarea armatei.

Această obigațiune privește numai garanțiile dela 
12C00 lei în sus și ea urmează să fie îndepl nită, fie 
prin subscriere directă de bonuri pentru înzestrarea ar
matei fe prin depunerea contravalorii lor la un gh șeu 
de subscrere.

Bonurile si bscrise d rect vor fi utilizate de sub- 
scriitor ori de câte ori va avea de îndepimt obligațiu
nile prevăzute de art. X din lege.

Dovada subs crierii directe se va face la autoritatea 
unde se depune g^rarția prin prezentarea bonurilor și 
a borderoului original de propiietate, eliberat de Casa 
autonomă de fina'țâre și amo. tizare pe numele celui 
oblig t să co sti ue garanția.

In cazul subscrierii dacă eliberarea bonurilor nu 
poate fi făcută imediat, chitanța eliberată de ghișeul de 
subscriere va ține locul bonurilor până la cm.terca lor.



' ta carat ta cart cota de 25 lâ sută din garanție 
se va constitui în numerar, suma va fi d pusă la Banca 
Națională a Româniți pe seama și în contul Casei au
tonome a fondului apărării naționale chitanța de de
punere a sumei făcând dovada îndeplinirii obl gațiunei.

Sima astfel depusă va fi restituită depunătorului, 
fără dobândă, prn instituția care a emis chitanța, în 
termen de 15 zile dela data depunerii chitanței la acea 
instituțiune.

Depunătorul va putea însă cere ori când să i se 
elibereze pentru această sumă bonuri de o valoare co
respunzătoare. In acest caz, dobânda va cuige dela data 
depunerii sumei.

Transmiterea bonurilor.
16. Transmisiunea bonurlor pentru înzestrarea ar

matei se va fa<e cu bordeiou de proprietate em s de 
către transmițător cu aiătarea adresei sa'e, p ec m și a 
numelui și adnsei persoanei asupra cărei se tran mte.

17. In caz de pierdere, furt sau dstrvgere a bo
nurilor sau cupoanelor se vor aplica d spoziținnile legii 
privitoare la titlurile pierdi te, furate sau distruse.

18. Prescripțiunea capitalului și a dobânzlor bo
nurile pentru înzestrarea armatei va fi aceea prevăzută 
de legea contabilității publice, adică: 10 ani pentru ca
pital și 5 ani pentru cupoanele de dobânzi.

Avantagii acordate sub- 
sriitorilor.

19. Odată cu depunerea declarației de subscriere, 
subscriitorul va achita valoarea integrală a bonurilor 
subscrise.

20. In mod excepțional însă, cei cari vor face 
subscrierea dela 1 Decembrie 1939 până la 1 Martie 
1940, vor beneficia de plata dobânzii ant c'pate pe 
primul semestru și de o bonificaț’e — astfel ca prin 
depunerea sumei de: Lei 970 să obțină un t.tlu de 1000 lei.

In acest caz, cuponul plătit anticipat se va detașa
la emis'une.

21. Toate operaț'unile de subscriere șl emitere ă 
bonurilor pentru 'înzestrarea armatei sunt scutite de 
orice fel de impozite sau taxe către stat, ținut sau 
comună.

22. Ghișeul de subscriere va elibera pe numele 
subs riitorului o chitanță tip. nom rotată, detașată de'a 
declarația de subscriere. Ac> astă chianță va face dovada 
sumei depuse și a valorii bonudlor subscrise și va ține 
loc de titlu provizorii pănă la emterea bonurilor.

Bonurile subscrise se vor elibera la ghișeele Băn
cii Națiorale a Român ei numai contra remiterei suszisei 
chitanțe și vor fi însoțite de un borderou de proprie
tate eliberat de Casa autonomă de finanțare și amorti
zare pe numde subscriitorului.

Pentru subscriftoril 
particulari.

23. Pentru a permite și subscripțiilor 
particulare să contribue la sprijinirea o- 
perei de apărare națională, plasându-și dis
ponibilitățile în Bonurile pentru înzestra
rea Armatei ce se emit în condițiunile ară
tate mai sus, se vor primi subscrieri în 
Capitală și provincie la următoarele in
stituții

Banca Națională a României, centrale 
și sedii;

Administrațiile financiare;
Casa Națională de Economii șl Cecuri 

Poștale;
Institutul Național al Cooperației;
Casa de Depuneri și Consemnațiunl, 

precum și la băncile autorizate să prime
ască subscrieri.

Ședința festivă dela federația asociațiilor 
profesionale de salariați publici 

Declarațiile d-lui ministru C. GiuresCu

In dorința de a se Informa asupra tuturor pro
blemelor ce interesează viața factorilor de producție, 
încadrați în „Frontul Renașterii Naționale" ca și asupra 
forței de organizare a fiecărei asociațiuni profes'onale 
d. ministru Con'tantin Gmrescu, ministrul „Frontului 
Renașterii Naționale" vizitează actste asocațiuni.

După vizita pe care a făcut-o Confederației aso
ciațiilor de profesioniști intelectuali d;n România, d. mi
nistru Oiurescu a vizitat la 15 Noemvrie 1939, Fede

rația generală a z soci ției profesionale de sa'ariați pu
blici.

La sediul Federației din Capitală s’a desfășurat 
cu acest prilej, înti’un cadru festiv, o ședință solemnă.

Au fost de față d-nii: S'ancu Brădișteanu, pre- 
ședint le F< derației, arh. I. D. Enescu, deputat, Nicolae 
S.hina, deputat, Cosmulescu, reprezentantul pensionari
lor publici, Victor Valeriu, secretar general al Federa- 
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țîel, șFtoțl președinții diferitelor asociații ce reprezintă 
intensele tuturor categoriilor de funcțicoari publici.

D. Constantin Giurescu, ministrul „Frontului Re-

C. C. GIURESCU 
ministrul F. R. N.

nașterii Naționale®, a fost întimpinat de d. Stancu Bră
dișteanu, președintele Federației, care i-a urat bun so
sit, iar asistența a intonat cântarea Frontului Renașterii 
Naționale.

Cuvântarea 
d-lui Stancu Brădișteanu, 
președintele Federației.

Domnule Ministru,
Federația generală a asociațiilor profesionale de 

salariati publici, pe care o cinstiți cu prezența Dvs., a 
luat ființă în ziua de 14 Noembrie 1930, poirivit hotă
rârii Congresului general al funcționarilor publici, ținut 
la 19 Octombrie 1930, în sala Marna.

S’au unit în Federa'ie toate asociațiile profesio
nale existente ale funcționarilor publici administrativi 
dela Stat, județe, comune și dela actualele Regii Auto
nome, deci inclusiv P. T T. și C. F. R.

In pezent Federația cuprnde 31 de asociații.
Toate asociațiile sunt persoane juridice și acti

vează în sens profesional.
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Dau ca exemplu asociația funcționarilor financiari 
(A.S E F) care are 60 filiale județene cu mai mult de 
15 000 membri, are cerc de studii și un buletin lunar, 
bine scris.

Dela început, Federația noastră a activat intens 
pe terenul profesional și național.

Intre altele, a pn gătit un proiect de lege pentru 
statutul funcționari'or pubici, care corespunde ntvoi'or 
actuale și se bazează pe experiența dobândită dela 1 
Ianuarie 1924, când s’a pus în aplicare statutul în vi
goare, și până la zi.

Acest proiect de statut ne-a fost cerut de fostul 
președinte al Consiliului de miniștri, Armând Călinescu, 
și pe baza lui s’a alcătuit proiectul de Itge pentru 
statutul funcționarilor publici, depus pe biuroul Corpu
rilor Legiuitoare.

Pro ectul de statut, întomit de Federaț’e, cuprin
de și o tab lă de sa'arizare pentru toate categorie de 
funcționari publici.

La baza acestei tabele de salarizare, stă minimum 
de existență, așa cum s’a făcut Încă din anul 1933 
pentru funcționarii C. F R.

Federația noastră a studiat de asemeni și a pro
pus soluții pe tru următoarele probleme: modificarea 
legii pensiilor și armonizarea pensiilor, înființarea unui 
Institut Național de Cred t și asigurare pmtru furcțio- 
narii și pensionarii publici, dându-'e și posibilitatea con
struirii de cămine proprii, lichidarea datoriilor funcțio
narilor și pensionarilor p b ic», org mizarea de policli
nici în toate capitalele de județe, pentru îngrijirea să
nătății funcționari or și pensionari'or publici, inclusiv a 
familiilor lor, înființarea de sanatorii la munte și ia 
mare, etc.

Am făcut de asemeni studii pentru raționalizarea 
și organizarea serviciile publice.

De asemeni Federația a cerut, permanent, prohi
birea absolută a cumulului, pe baza principiului: o per
soană, o funcțiune, un salariu.

Desigur, funcț onarii publici de foate categoriile 
constituesc, sufletește, un singur și mare Co-p în ser
viciul Statului și al Tronului. Ca atare îi tratează și 
legea statutului funcționarilor publici în vigoare.

In adevăr, în partea I a legii statutului actual, 
sunt prevăzute absolut toate categoriile de funcționari 
publici, afară de ofițeri.

In proiectul de statut, care 's’a discutat în anul 
1923, erau trecuți și ofițerii.

In urma cererii d-lui Ministru de Războ’u de 
atunci, General Mărdărescu, singuri ofițerii au fost scoși 
din statut.

Des'gur, unitatea Corpului de funcționari publici 
trebuește consacrată și concretiza ă și print<’o singură 
tabelă de salarizare, așa cum există în statutele altor 
State și cum am prevăzut și noi în noul proiect de 
statut.



Un foarte bufi început s’a făcut la C. F. R., nade 
toate funcțiunile dela această Regie Autonomă sunt 
unificate prin statutul respectiv, care cuprinde o singură 
tabelă de salarizare pentru toate categoriile de func
ționari.

In unele State nu există deosebire, nici între 
funcționarii publici activi și între ceeace noi numim 
„pensionari publici*.

Pensionarul pubFc dela noi se chiamă în alte 
State funcționar public în repaos. El primește, mai de
parte, ultimul salar de funcționar și anume dela auto
ritatea, unde a funcționat, fără să existe o Casă a pen
siilor.

La noi, Românii se face mare deosebire nu numai 
între funcționari și pensionari, dar chiar și între dife
ritele categorii de funcționari publ ci.

Unele din aceste categorii s’au constituit prin lege 
sau pe bază de statute în Corpuri, Colegii, sau numai 
asociatii profesionale.

Astfel avem: Corpul didactic, care constă din 3 
asociații: a profesorilor universitari, a profesorilor se
cundari ș: a învă;ătorilor, Corpul sau Colegiul ingineri
lor, Corpul sau Colegiul arhitectilor, Corpul sau Cole
giul medicilor, Corpul sau Co'egiul avocați’or, etc.

Federația noastră a întocmit un proiect de lege, 
care să organizeze în Corp dist nct și pe funcționarii 
publici administrativi, adică pe funcționarii ministerelor, 
județelor, comunelor și a Regiilor Autonome.

Până la organizarea cf cială, prin lege, toți func
ționarii publici administrativi sunt reprezentati de Fede
rația generală a asocațiilor profesionale de salariați 
publici.

Proiectul de lege pentru organizarea Corpului 
funcționarilor publici administrativi a fost înaintat fostu
lui Prim Ministru Armând Călinescu și îl înaintăm și 
Dvs. întru<ât o ganizarea acestui Corp ar fi de mare 
utilitate pent u Frontul Renașterii Națio-ale.

In adevăr, dintre t ate categoriile de funcționari 
publici, cei mai numeroși sunt funcționarii publici ad
ministrativi.

Nu avrm o statistică exactă a lor.
Dacă noțiunea de funcționar public administrativ 

este înțeleasă în sensul mai larg al cuvântului, așa cum 
; prevede proiectul de lege alcătuit de Federație, atunci 
numărul este de peste 200.C00.

Toți funcționarii publici administrativi s’au înscris 
dela început în Frontul Renașterii Naționale și prin 
numărul, disciplina și devotamentul lor, ar constitui o 
adevărată armată de mare valoare în serviciul Frontului 
Renașterii Naționale.

In adevăr, niciuna dintre categoriile de funcțio
nari publici nu are atâta influență în massele profunde 
ale Națiune].

Funcționarii publici administrativi conduc șl con
trolează, în mod permanent, întregul mecanism al 
Statului.

Admirabil a caracterizat Majestatea Sa Regele 
Carol al 11-lea rolul funcționarilor publici administrativi, 

cu ocazia inaugurării orei administrative la Radio, ta 
luna Aprilie 1935.

Iată ce spune Majestatea Sa:
„E o frumoasă menire, la care ați fost 

chemați, aceea de a veghea' în orice clipă, la 
bunul mers al Statului, la progresul continuu 
al iubitei noastre Patrii și la buna stare și 
mulțumire a populației.

' A fi un administrator nu însemnează a 
aplica numai litera unei legi, unui regulament, 
sau a unei instituții, ci însemnează a fi un 
organ viu ce veghează fără contenire, în orice 
clipă, la progresul celulei de Stat, pe care o 
are în grifa sa.

Cu cât fiecare celulă va fi mai înflori
toare, cu atât întregul va fi mai sporit și pro
gresele României vor fi mai reale.

Munca voastră nu este o muncă de biurou; 
munca administratorului este una de teren, ca 
să zic așa, din oraș în oraș, din sat în sat, 
din casă în casă.

Priviți de pildă, satele noastre, ce colțuri 
admirabile sunt, ce grădini ar putea să fie, 
dacă administrația ar avea ceva mai multă 
inițiativă

Având grija iutereselor permanente ale 
Statului, trebue să vă apropiați sufletește de 
cei pe care îi administrați: printr’o vorbă bună, 
printr’o măsură, care în adevăr să aducă un 
folos obștei să arătați că puteți dobândi în
crederea lor și atunci, printr’o colaborare între 
conducători și conduși, vom putea păși cu pași 
repezi spre un progres real.

Administrația noastră trebue să fie pă
rintească, sinceră, dreaptă și iubitoare, căci 
fără, aceasta va fi întotdeauna un antagonism 
între autoritate și popor și nu trebue să fie 
decât dreptate, cinste și dragoste.

Pentru Mine, aș fi mulțumit, daeă aceste 
câteva sfaturi date în astăseară, vor fi price
pute nu numai cu mintea, ci, mai ales cu su
fletul.

Misiunea voastră este una, în care trebue 
pus mai presus de toate, suflet și iar suflet".

Și Majestatea Sa termină astfel:
„Duceți- Vă fiecare la munca voastră, având 

în fața ochilor acest sfat imperativ.
Mergeți și de azi înainte, din administra

tori să deveniți, ceeace urez tuturor, gospodari",
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:> > Cred că nimeni, în niciun timp și nicăeri, n’a de
finit așa de bine misiunea funcționarului public admi
nistrativ, cum a făcut Majestatea Sa Regele Carol al 11-lea.

Iată de ce sunt de părere, că nkăeri în viața pu
blică a Statului nostru, nu este mai mare nevoie de re-

I. CERKESS
v.-președintele F. G. A. P. S. P.

cruțarea elitelor, ca în posturile de conducere ale ad
ministrației publice, așa cum o vrea Majestatea Sa 
Regele.

Când Majestatea Sa Regele adresa admirabilele 
Sale sfaturi funcționarilor publici administrativi, în țară 
stăpâneau încă partidele politice.

CRIȘAN CODRESCU
v.-președintele F. O. A- P. S. P.

Politicianismul nefast nu lăsa de multe ori pe 
funcționari să-și facă datoria, așa cum trebuia.

In adevăr, nu numai miniștri și Jșefii celorlalte 

autorități publice au stat sub presiunea oamenilor poli
tici, dar chiar și birourile acestor autorități.

Se mersese așa de departe, că organizațiile poli
tice județene desemnau, dela începutul legislaturii par
lamentare, pe d-nii Deputați și Senatori, care trebuiau 
să meargă la autoritatea X sau Y, pentru concesii de 
ordin mai mare.

Nu mai vorbim de intervențiile individuale.
Șefii Departamentelor și a celorlalte autorități pu

blice, din cauza neaplicării legii pentru responsabilitatea 
miniștrilor și a funcționarilor publici, erau forțați de

STANCU BRĂDIȘTEANU 
Președintele F. G. A, P. S. P.

„electoral", să cedeze presiunii partizanilor politici, mai 
ales dacă aveau titulatura de Deputat sau Senator.

De multe ori intervenienții obțineau chiar eludarea 
legilor.

Majestatea Sa Regele a voit să ne scape de plaga 
politicianismului și a reușit pe deplin.

După cum ați auzit, încă din anul 1935 Majesta
tea Sa cerea, ca administrația țării să devină o gospo
dărie model.
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Prin Decretul Regal Nr. 870, publicat în Moni
torul Oficial din 17 Februarie 1938, s’a interzis func
ționarilor publici să mai facă parte din partide sau gru
pări politice, sub sancțiunea deșt tuirii. Acest Decret 
Regal a liberat pentru totdeauna, autoritățile publice de 
influența nefastă a politicianismului.

S’a înlăturat în special dezastrul satelor noastre, 
unde preoții și învățătorii, în loc să-și vadă de biserică 
și de școală, edificând, întărind și solidarizând sufletele

VICTOR VALERIU
secretarul general al F. G. A. P. S. P.

tuturor cetățenilor pentru scopurile superioare ale Sta
tului și ale Neamului nostru românesc, îi împărțeau în 
tabere dușmane, gata să se sfâșie între ele din cauza 
nenorocitei politici de partid.

Dela data de 17 Februarie 1938, Corpul funcțio
narilor publici n’a maî fost devizat de adversități poli
tice, ci ar fi putut să se prezinte ca o formidabilă forță 
morală și națională, activând unitar și solidar, pentru 
înlăturarea tuturor relelor din viața noastră publică și 
pentru întronarea dreptății și binelui pentru toți cetă
țenii țării, fără deosebire de culoare politică.

In admirabila Sa „Proclamație" din 20 Februarie 
1938, Majestatea Sa Regele zice următoarele:

„Se așează pe drumul îndeplinirii datoriei 
toți slujitorii țării, ferindu-i de urmările primej
dioase ale frământărilor politice".

Prin noua Constituție, promulgată în ziua de 28 
Februarie 1938, opera de mântuire a țării a fost defi
nitiv perfectată.

Grație nouei Constituții, nu mai domnește între 
Români duhul vrajbei și al dușmăniei, ci duhul înfră
țire! și al solidarității noastre românești.

A început o nouă viață.
Actuala Constituție este cu adevărat Constituția 

muncitorilor de toate categoriile.

Aceasta este marea revoluție Regală: drepturile 
muncitorilor în conducerea politică a Statului.

Majestatea Sa sintetizează aceste lucruri astfel:
„Țăranii, muncitorii, factorii de producție, 

intelectualii, vor avea de azi înainte cuvântul, ca 
să-și apere interesele, fiind chemați în Parlamen
tul Țării ca reprezentanți ai sferei lor de muncă.

Acela, care muncește și produce, va putea 
glăsui în treburile obștești.

Iată calea cea nouă, care s’a deschis prin 
această Constituție".

Șt mai departe Majestatea Sa zice: „Sunt hotărât 
a păși cu toată voința pe acest drum în viitor, 
întărind, fără precupețire, munca și cinstea în 
treburile obștești.

Ca păzitor suprem al intereselor Neamului 
voiu veghea în fiecare clipă ca spiritul acestei 
noui așezări a țării să se păstreze fără știrbire 
și ca munca fiecăruia să fie cât mai rodnică".

Despre rolul funcționarilor publici în aplicarea și 
executarea nouei Constituții, Majestatea Sa zice urmă
toarele :

„Scopul servitorilor Statului, între care Mă 
socotesc ca primul, este de a veghea, fără înce
tare, la ocârmuirea bunului mers al gospodăriei 
publice, pentru întărirea comunității și mulțumirea 
fiecăruia".

MIHAIL I. BURCULEȚ 
casierul general al F. G. A. P. S. P.

După desființarea partidelor politice prin legea din 
31 Martie 1938, a trebuit să se dea colectivității națio
nale, potrivit nevoilor sale sociale, economice, politice 
și culturale, un mijloc nou de participare la conducere, 
un îndreptar legal și un statut de funcționare, isvorât 
din principiile și normele, care stăpânesc viața Statului.

Astfel, prin legea, publicată în Monitorul Oficial 
Nr. 293 din 16 Decemvrie 1938, s’a înfințat organizația 
politică a „Frontului Renașterii Naționale".
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In Front s’au înscris imediat toate categoriile de 
funcționari publici, deci și funcționarii publici adami- 
nistrativi.

Prin legea electorală pentru Adunarea Deputaț'lor 
și Senatorilor, (publicată în Monitorul Oficial Nr. 106 
bis din 9 Mai 1939, s’au omis însă la ocupațiunile in
telectuale, cu dreptul de a trimite câte 2 reprezentanți 
în Senat, 2 mari organizații: a) Federația generală a 
asociațiilor profesiona’e de salariati publici, care cuprinde 
totalitatea funcționarilor publici administrativi și b) Aso
ciația solidară a pensionarilor publici, care cuprinde pe 
înaintașii noștri, cari au slujit Țara, cu cinste și cu 
devtament, sub domnia â 3 Mari Regi.

In adevăr, iată asociațiile recunoscute, că au drep
tul să trimită câte 2 reprezentanți în Senat: Asociația 
învățătorilor, Asociația profesorilor secundari,, Asociația 
profesorilor universitari, Asociația Clerului, Asociația sau 
Colegiul inginerilor, Asociația sau Colegiul Arhltecțifor, 
Asociația sau Colegiul medicilor, Asociația sau Colegiul 
veterinarilor, Asociația sau Colegiul farmaciștilor, Aso
ciația sau Colegiul avocaților și Asociația sau Colegiul 
scriitorilor și artelor frumoase.

Dacă funcționarilor publici administrativi II s’a re
cunoscut dela început, dreptul de a fi alegători, apoi 
pentru pensionarii publici nu era recunoscut nici acest 
drept elementar.

Grație binevoitoarei interpretări, dată de fostul 
Prim Ministru Armând Călinescu, s’a recunoscut și pen
sionarilor dreptul de a fi alegători, iar d. Nicolae Schlna, 
președintele lor suprem, a f >st ales Deputat.

Desigur, a sosit momentul, să se facă dreptate, 
atât funcționarilor publici administrativi, cât și pensio
narilor publici.

Pentru pensionarii publici va vorbi d. Deputat 
Schina.

Socotesc că nu se poate contesta calitatea și drep
tul de muncitor intelectual funcțior arilor publici admi
nistrat vi. Nimeni din țară nu poate înțelege mai bine 
toate aceste chestiuni, decât Dvs. Domnule Ministru al 
Frontului Renașterii Naționale, care sunteți reprezentan
tul logicei și al drep'ății.

Am ridicat chestiunea reprezentării în Parlament 
a funcționurilor pub'ici administrativi, nu din egoism, 
ci pentrucă așa cer interesele superioare ale Țării.

Principiul constituțional este, ca fiecare categorie 
de intelectuali să-și aibă reprezentanți în Parlament ca 
să apere interesele sferei lor de muncă.

Nu este drept, ca tocmai cea mai numeroasă cate
gorie de funcționari publici — funcționarii administra
tivi — să nu aibă reprezentanți în Senat, care să le 
arate nevoile și dezideratele lor.

Domnule Ministru,
Ca Ministru al Frontului Renașterii Naționale, sun

teți cel mai îndreptățit dintre Miniștri Majestății Sale 

Regelui, ca-sa auziți dezideratele eelc mai numeroase 
organizații profesionale de intelectuali din România șl 
să faceți binevoitoare demersuri pentru soluționarea lor 
favorabilă.

1. Prima și cea mai de seamă dorință a funcțio
narilor publici de toate categoriile este, ca să se accepte 
proiectul de statut elaborat de Federația noastră la 
cererea fostului Prim Ministru al Țării, mult regretatul 
A’mand Călinescu.

Până la legiferarea noului statut rugăm pe Exce
lența Voastră să binevoiască a interveni pe lângă 
Onoratul Guvern al Țării, să se ridice suspendarea 
stabilității, redându-se astfel liniștea sufletească funcțio
narilor publici și familiilor lor.

Este de asemeni util Statutului, ca în împrejurările 
critice actuale, să se restcbilească, pentru toate auto-

GH. MILENCOVICI 
președintele A. G. N. C. R.

ritățile pub'ice, pensionarea funcționarilor pub'ici la 
vârsta de 60 ani, așa cum prevede statutul în vigoare.

II. Convinși că fun:ționarii publici organizați în 
totalitetea lor, pat sluji scopurilor călăuzitoare ale «Fron
tului Renaștarii Naționale" mai mult decât oricare altă 
categorie profesională, ne îngăduim să cerem creiarea 
legală a Corpului general al tuturor funcționarilor pu
blici, cuprinzând toate categoriile de salariați publici și 
având o organizație sistematică, cu un comandament 
unic.

Până la creiarea acestui Corp, care ar putea 
constitui însăși osatura F. R. N., solicităm să se legi
fereze proiectul alcătuit de Federație cu privire la con
stituirea Corpului sau Colegiului funcționarilor publici 
administrativi.

214



ITÎ. Relevând stăruința, cu care funcționarii publici 
administrativi militează în vederea difuzării și realizării 
lozincelor Frontului Renașterii Naționale, Vă rugăm, 
Excelență, să binevoiți a face demersurile de rigoare, 
pentru a asigura și acestor intelectual, strâns uniți și 
organizați îi Federaț'a noastră, dreptul de a trimite 2 
reprezentanți în Senat, așa cum s’a făcut și pentru 
celelalte asocia,ii de intelectuali, strâns uniți și organi
zați în Federația.

IV. Ținând seama de dorința fierbinte, pe care 
funcționarii publici o manifestă, încontinuu, de a-și pro
cura uniforma Frontului, cât și de faptul, că funcționarii 
publici nu au putința materială [pentru ^confecționarea 

greutățiie^sutocante, care apasă asupra tuturor funcțfo-
narilor publici cu salarii sub minimum de existență..

Solicităm Excelenței Voastre, să arătați Guvernu
lui, această gravă, foarte gravă problemă a vieții func
ționarilor publici, care a devenit o adevărată tragedie 
pentru familiile lor.

Până ce vremurile vor permite normalizarea și 
armonizarea tuturor salariilor, rugăm să se ia în studiu 
această chestiune și să se facă, tot ce este posibil, 
pentru ameliorarea sa'ariilor insuficiente traiului zilnic.

S’ar putea îrființa magazine de aprovizionarea cu 
alimente, inb’ă.ăminte și încălțăminte, precum și de
pozite de lemne pentru funcționari, cu plata în rate, 
care s’ar reț.ne automat dm salariile lunare.

Comitetul de conducere al A. G. N. C. R. membri ai F. R. N.

acestei uniforme, rugăm pe Excelența Voastră a inter
veni pe lârgă cei în drept, ca să acorde funcționarilor 
o primă de echipare.

Credem că o asemenea măsură'este posibilă: 1) 
pentrucă art. 46 din regulamentul legii pentru statutul 
funcț onarilor publici prevede obl gația pentru autorită
țile pubILe, de a lua asuptă-le costul uniformelor obli
gatorii și 2) pentrucă o parte din autoritățile p .blice au 
și acordat prime de ech pare funcțior arilor resp.ct.vi.

V. Federația generală a salariaților publici este 
desigur conșiientă de greutăț le mari pe care le are 
Statul în aceste momente cruciale p ntru toate popi a- 
rele, dar este, în deopotrivă măsură, pătrunsă și de

VI. Până la normalizarea salariilor, ar trebui si 
se acorde funcționarilor publici scutiri sau cel puțin 
reduceri de taxe școlare, pentrucă și fiii și fiicele lor si 
concureze la acea selecție a valorilor, preconizată de 
F. R. N. și care este în adevăr cea mai de seamă ga
ranție pentru un viitor strălucit al Statului nostru ro
mânesc.

VII. Federația cere de asemeni, ca să se înființeze 
pentru funeț onani și pensionarii publici, un mare Insti
tut de Credit, asemeni Creditului industrial, Creditului 
agricol, Cred tului meșteșugăresc, etc.

Acest inst tut ar finanța acta 1 le case de credit 
ale diferitelor autorități, ar face podb.lă construirea de 
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locuințe, ieftine pentru funcționari, ar da posibilitatea 
înființării de sanatorii la munte și mare, etc.

Tot cu ajutorul acestui Institut s’ar putea soluționa 
și dificila problemă a lichidării datoriilor funcționarilor 
publici. D n cauza acestor datorii, salariile primite efec
tiv, au devenit cu totul trag ce.

VIII. Pentru sănătatea funcț’onarilor și pensionari
lor ipublici, este strict urgent, ca Statul să facă dispen
sării med cale în f ecare Capitală de județe, dându-se 
gratuit, atât îngrijirea medicală, cât și medicamente, așa 
cum. s’a făcut pentru muncitorii manuali și funcționarii 
parti.u'ari. Funcționarii publici sunt cu totul neîngrijiți 
din punct de vedere sanitar.

IX. R găm să se organizeze, cât mai curând, în- 
vățăi ântul p ofcsional pentru funcționarii publki admi
nistrativi, potrivit studiilor și propunerilor făcute de 
Federație.

Inf ințarea unei școli superioare de învățământ 
administrativ, cu internat, este de rigoare.

Ar t ebui să se fa.ă cea mai strictă selecțiune a 
vaiori'or intelectuale și morale și să se dea cea mai 
mare atențiune educaț ei sufletești, spre a avea condu
cători administrativi, așa cum îi dorește Majestatea Sa- 
Regele.

X. Rugăm de asemeni, să se prohibiască cu totul 
cumulul, potrivit principiului cerut de Federație: o per
soană, o fun țiune, un salariu.

Dl Președinte al Consiliului de Miniștri și-a câș
tigat admirația și recunoștința tuturor cetățenilor, luând 
măsuri contra cumularzilor dela Serviciul social.

Dacă Guvernul ar binevoi să facă legea pentru 
prohibirea totală a curr.u’ului, ar face o mare reformă 
morală și ar da posib litate tinerilor generațiuni să poată 
găsi locuri libere și în serviciile publice ale Patriei.

Aceste sunt cele zece deziderate ale Federației 
generale a asociații'or profesionale de salariați publici.

Federația noastră crede, că toate aceste deziderate 
sau cel puțin parte din ele vor dobândi aprobarea 
Excelenței Voastre. Suntem siguri, că Excelența Voastră 
veți stărui ca să se înceapă, în marginile posibilității 
realizarea acestor deziderate, pentru care veți merita 
recunoștința deplină, ru numai a noastră, a funcționari
lor publici, dar mai ales a Statului, care are tot inte
resul, ca slujbașii lui să duvă o viață omenească demnă.

Nu tiebue să se uite niciodată, că un Stat se 
prezintă astfel, cum âi sunt funcționarii publici.

, Domnule Ministru,
Țin să mulțumesc Excelenței Voastre respectuos 

și călduros, pentru onoarea ce ne-ați făcut, ceretându- 
ne la pasa noastră și as.uitând dezideratele noastre.

In numele celor 31 de a>oJații profesionale, care 
alcătucsc Federația noastră, declar so'emn, că toți func- 
ț'O arii publi i administrativi stau cu toiul la d spoziția 
Frontului Renașteri Naționale.

Rugăm pe Excelența Voastră să raporteze Majes- 
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tățn Safe Rcgelui, că funcționarii publici administrativi 
sunt cu totul recunoscători și profund devotați Majes
tății Sale pentru imersul bine făcut țării și Neamului 
Românesc, prin creiarea F.ontului Renașterii Naționale.

Trăiască Majestatea Sa Regele!

Cuvântarea D-lui N. C. Schina
N. C. Schina a spus:

Constituția din Februarie 1938 a stabilit cadrele 
principale, înăuntru cărora organizarea și funcționarea 
Statului trebue să se desăvârșească. In acest spririt, 
art. 4 încadrează toate instituțiunile politice, sociale, 
economice și culturale ale Statului.

Legea dn Martie 1938 a desființat partidele po
litice și în locul lor s’a dat colectivității naționale, po
trivit nevo:lor politice, sociale, economice și culturale, 
mijlocul de participare și conducere prin creiarea unui 
nou organism politic.

Frontul Renașterii Naționale, care este acest nou 
organism politic, a devenit astfel scutul de apărare și 
de conservare a conștiinței și forței neamului nostru.

Această organizație politică are deci ca scop mo
bilizarea conști nței naționa'e în vederea întreprinderei 
unei acț’uni solidare și unitare românești de apărare și 
propășire a Patriei și de consolidare a Statului.

Cu excepț’a militarilor activi și a magistrațllor,

N. C. SCHINA
deputat

toți pot cere înscrierea în F. R. N., supunându-se con- 
dițiunilor sale de funcționare și de disciplină.

încredințarea conducerel F. R. N. Va fost dată, 
prin crcearea Departamentului ce conduceți, Domnule 
Ministru, șl suntem încredințați că prin cultura Dvs. 



superioara.și energia, de care faceți dovada, veți izbuti 
ca frumosul program al F. R. N. șl importantele sco
puri ce urmărește, să fie realizate prin acest nou or
ganism politic.

Funcționarii șl pensionarii aderând în unanimitate 
la F. R. N. șl cu acel entuziasm ce apare atât de evi
dent șl prin manfestarea de azi șl pe care dl. preșe
dinte al Federației funcționarilor a știut atât de bine 
să o accentueze prin cuvântarea sa, vă fac dovada că 
prin inlătuarea partidelor politice dela conducerea po
liței a Statului, ceva nou șl important s’a petrecut. 
Arbitrar iul lui și favorit smuiui din trecut și caracte
ristic acestor partide politice, se înlătură prin era nouă, 
care întronează dreptatea șl recunoaște drepturile do
bândite pe bază de merite șl vechime.

Puteți astfel ușor înțelege, Domnule Ministru, sa- 
tisfaefa funcționarilor și pensionarilor cari printr’o 
luptă neîncetată de două decenii au cerut și ei cu regi
mul instaurat de aceste regimuri să înceteze.

Ați vorbit în ședința de primire ce vi s’a făcut 
la Cap’r, că cei cari au condus această asocioțiune de 
intelectualitate au fost, cu șase ani în urmă, precursorii 
al timpului de azi Fără a știrbi ceva din omagiul ce-l 
avem pentru Capir, să ni se dea voe a o spune că cu 
mai bine de două decerni noi am cerut înlăturarea dela 
cond.cere a țârei a acestor partide politice și ca o ne
cesitate acea de a ll se opune forța organizată a cor
purilor pro:esionale.

Funcționarii găsindu-se azi în fața Dvs. ca repre
zentant al organismului politic F. R. N. și odată ce au 
aderat la acest front, pentru prima dată fac o mani
festare cu caracter politic, care legitimează și speranțele 
ce pun în Dos. odată ce în puținele texte care au creiat 
F. R. N. se precizează că el va conlucra și la bunul 
mers al serviciilor publice și care, prin aceasta chiar, 
lucrează la consolidarea șl înălțarea Statului.

Fără a întră în vreo dezvoltare oarecare, în 
această priv nța se ilustrează și teoret’c ceeace am sus
ținut de atâta vreme că funcțiunea publică este un drept 
politic de Stat cu caracter național.

Am ascultat cu un deosebit interes memoriul înfă
țișat de dl. președinte al Federației funcfonarilor pu
blici șl din punctele prec zate în concluziune avem de 
reținut, în primul rând, dorința energe manifestată de 
a se repune în vigoare statutul funcționarilor. Ca re
prezentant în parlamentul țârei, am cerut atât d-lui 
M:nistru al Justiției cât șt d-lui Președ'nte al Senatului, 
alcătuirea unei comlsiuni mixte care ținând scama de 
proiectul elaborat de Federație șl de observațiunile ce 
s’ar mal face, să se dea forma definitivă acestui proiect. 
Numai d. Președinte al Senatului s’a arătat partizan 
al acestei propuneri. Va fi necesar, Domnule Ministru, 
să ne secondați pentru a se putea ajunge la formula 
comlslunel mixte, care ar putea da o prefoasă contrl- 
buțiune la alcâturca statutului care să corespundă nu 
numai scopurilor funcționarilor dar și a intereselor su
perioare ale Statului.

Ml-aș laa îngădu'nța a mai releva pe cât mal 
scurt posibil trei din punctele precizate de dl. Președinte 
al Federației șl cari se referă:

1. La reprezentarea funcționarilor publici în Senat.
2. La fixarea salariilor funcționarilor.
3. La repunerea în vigoare a dispozițiilor din 

Statut și care azi este suspendat cu privire la stabili- 
tatea funcț onarilor.

Asupra reprezentanței funcționarilor în Senat:
Am avut ocaziunea a susține în comisiunea mrxtă 

parlamentară, în cercetarea căreia s’a dat legea bresle
lor, cererea formulată de funcționarii publici adminis
trativi prin reprezentantul Federației, d. Stancu Bră
dișteanu.

Principial am spr’jlnit această cerere, întrucât ea 
se întemeează pe un principiu constituțional, acela al 
așezărei funcțiune! publice pe principiul legal'tățil de 
drept. Examinând în consecințele lui acest principiu 
încă din anul 1919, am ajuns la concluzia că orice 
privilegiu fiind exclus, este firesc ca toți funcționarii 
publici să se bucure de aceleași drepturi și că era astfel 

■Inadmisibil să se acorde unora șl să se refuze altora 
reprezentanța în Parlamentul țârei. Acest drept ce se 
susține cu egală îndreptățire și Jață de funcționarii 
publici administrativi ce reorezmtă un corp constituit 
în Stat își găsește motivarea și explicația și în faptul 
că și funcționarii publici administrativi fac parte din 
F. R. N. împreună cu toate celelalte categorii de func
ționar cărora ll s’a recunoscut și admis o atare repre
zentanță.

Cu privire la salarizarea funcționarilor:
Este important să relevăm că cu ocaziunea apli- 

cărei acestei dispozițiuni, modificări radicale s’au făcut 
prin legea contractelor de muncă, nu numai cu privire 
la exercitarea dreptului de concediere dar și la stab’llrea 
salariilor în întreprinderile comerciale și industriale. 
Este vorba de gr ja ce se poartă celor mulți, de soarta 
acelora care muncesc. Astfel art. 9 al legii, prevede o 
salarizare de natură a asigura celor interesați condițiuni 
omenești de viață.

Dincolo de problema economică, problema de 
umanitate. Nu mai este vorba dar de principiul mini
mului de existentă. Aceleași norme treb. esc să conducă 
la fixarea — odată pentru totdeauna — a salariilor 
funcționarilor.

Repunerea în vigoare a dispozițiunilor din statut, 
cu privire la stabilitate.

Cu ocaziunea desbaterilor ce au avut loc în ca
meră cu ocaziunea discuției la mesaj, am susținut — 
în ipoteza că nu s’ar ajunge prea repede la repunerea 
în vigoare a statutului cu noulle modificări ce se pro
pun — ca printr’un articol unic, să se redea funcțio
narilor stabilitatea ce le era recunoscută prin statut. 
Este o dorință de care vă rog să țineți seamă, Dom
nule Ministru, fiindcă este și dreaptă și legitimă.
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Câteva cuvinte și pentru pensionari.
. Nu volu face, în circumstanța de față, o expunere 

a problemei pensionarilor publici șt a unor propuneri 
cu privire la modificarea legii pensiilor.

Ne aflăm azi în fața unei manifestări cu caracter 
politic șl de aceea țin să relevez numai ce s’a obținut 
în această ordine de idei.

Convocarea corpului electoral ne-a pus, pe d. 
președinte Stancu Brădișteanu și pe mine ca repre
zentant al pensionarilor, în fața unei situațluni ce nu 
ne-a putut lăsa indiferenți.

Arbitrul suprem și acela care a hotărât asupra 
inconvenientelor ce decurgeau din această convocare a 
corpului electoral a fost primul ministru al țârei, dl. 
Armând Călinescu.

. El rămâne figura față de care fiecare ne înclinăm 
cu respect, și vom căuta în totdeauna să preamărim 
pilda pe care a lăsat-o.

Se impune un minut de reculegere pentru ilustrul 
președinte al Consiliu ui de Miniștri.

La demersurile' noastre colective d. Prim Ministru 
Armând Călinescu a hotărât ca atât funcționarii 
publici, cât și pensionarii să fie înscriși în listeie elec
torale.

Accepț’unea curentă a termenului pensionara luat 
o formă precisă șl croncretă prin accepțiunea dată 
cuvântului pensionar în ordinea politică, odată ce ei 
au fost chemuți a exercita nu numai dreptul de a vota, 
dar și acela de a fi aleși.

Dl Prim Ministru a recunoscut cel dintâi că pen
sionarii exercită efectiv o îndeletnicire intelectuală căci 
numai astfel, potrivit prevederilor constituționale, ei 
puteau exercita drepturile ce li s’au conferit. Front.:l 
Renașterii Naționale, după aceea a încuvințat și candi
daturile și în wtim resort Curtea de Casație a validat 
atât ale 'erile în general, la care au luat parte pensio
narii, cât și acelea ale pensionarilor aleși. In ordine 
politică situaț'a pensionarilor este astfel bine definită, 
ei sunt așezați de acum înainte la locul de cinste ce li 
se cuvine și aceasta ca un omagiu adus unei activități 
de o viață întreagă în.ch’nată serviciului public.

Prezența Dvs. la manifestarea de azi reorezintă 
un moment istoric în viața funcționarilor și pensionarilor.

Pentru aceasta vă muțumim, Domnule Ministru, 
și mat cu osebire cu cât veți putea susține și cuvântul 
nostru.

Cuvântarea
D-lui Arhitect I. D. Enescu.

Mulțumesc d-lui Biădișteanu pentru cuvin*ele  prie- 
teneș'i cu cari m’a prezentat acestei adunări. C m a 
spus d-sa, nu sunt un strein ptn ru sa'ariații publici, 
căci mai bine de 20 ani am făcut pjte din acest mare 
corp ț rofesional, ca arhitect, ca șef de servi.ii», ca di
rector general. Apoi am păstrat continuă legătură cu 

Federafa Dvs., prin asodapne noastre profeskmale și 
în special prin C. A. P. I R., care cuprinde toate aso
ciațiile profesiunilor tehnice intelectuale, atât de bine 
reprezentate în funcțiile publice. Iar acum în urmă, 
d-l Ministru, făcându-mi cins'ea de a mă desemna ca 
secretar pentru intelecte aii la Ținutul Bucegi, legăturile 
mele cu corpul salariați'or publici ce fac parte inte
grantă și importantă din categoria intelectualilor, devin 
și mai strânse.

Sunt deci, d-le Ministru, în măsură să le cunosc 
nevoile și probiim le ce-i preocupă, prob’eme pe cari 
de atâtea ori le-am examinat împreună și sunt dator să 
le aduc la cunoștința Dvs., cu mai mult curaj decât ar 
face o d-lor și cel puțin cu aceeași obiectivitate.

Salariați publici sunt, prin natura funcției lor și 
prin discipiina pn gătirii lor profesionale, oameni de or-

Arhitect I. D. ENESCU 
senator.

dine. Ordine înseamnă o cumpănă dreaptă între drep
turi și datori. Li se reproșează umori, pe drept sau 
pe nedn pt, că ar uita de această cumpănă dreaptă în 
raporturile cu cetățenii. Cel mai bun leac contra acestei 
uitări ar fi, ca ei înșiși să se găsească în situația de 
perfect echilib u între drepturi și datorii.

D-l Brădișteanu am’ntea de Comisiunea, pe care 
o instituisem la Mimsterul de Finanța pentru a'moni- 
zarea și normabzana salariilor și pensilor. La cumpăna 
între dnpturi și d tirii se rj nge printr’o precizare a 
unora și ahora. Armo izarea și normalizarea sunt, de 
asm1 nea, legate de precizarea funcțiilor și de înca
drarea actsto a pe o scară cu treapta primă a impie
gatului stagiar și ultima a d.rectorului general. Eventual 
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o scară la fei pentru funcțiile tehnice, dela agent până 
la inspector general.

Ftre treptele celor două capete ale scărei s’ar 
cuprinde toate gradele funcțiilor pub ice. Para el cu 
a eastâ scară a funcțiilor o scaiă a malariilor, cons^un- 
zătoare gradelor de funcții, spre a în ătura anomalia de 
azi, când pentru aceeași fun ție și grad salariul d feră 
dela o 'instituție la alta. U ele ministere sau instituții 
și-au alcătu t statute speciale, privind încadrarea și sa
larizarea, statute cari se deosebesc, ca și cum salariați! 
uneia n’ar face parte din cadrul general al aceluiaș Stat, 
ca sa'ariații alteia.

Armonizarea și norma'izarea pune, în chip firesc, 
principiul minimului de sdariu. Este un principiu cu
prins în însuși rostul vieții S'ciale. Fiecare îndeplinim 
o funcție în o ganismul social și în virtut a solid tris- 
mului social și al omeniei nimeni nu poate s.obrrî sub 
nivelul satisfacerii știutelor necesității de viață ome
nească.

Principiul, cum era șt firesc a fost însușit de 
Guvern, prin legiferarea minimului de salar, pentru sa- 
lariați dn întreprinderile porticul re și deci aplicarea 
lui și salariatilor publici n’ar fi decât chestiune de po- 
sibi ități.

Aprecierea posib'lităților ar fi mult înlesnită prin 
precizarea funcțiilor și salarii or, precizare în care s’ar 
oglindi reala structură a aparat lui nostru de Stat, pu- 
tându-se face o comparație între concepția ve<-hiuui 
regim și a celui nou, cu învățămintele și consecințele 
ce se impun.

O altă problemă, care preo upă șt îngrijorează 
corpul saariațior publici, este aceia a s.umpirii v.eții. 
Dintre cele trei mari categorii sau corporații: agricul
tura, industria, comerțul și intelectualitatea, — intelec
tualii au cea mai grea situație. Producătorii și interme
diarii, respectiv comercianti, se adaptează mai ușor 
scumpirii, tăci pot să cumpere m i scump și să vândă 
mai scump. Insă intelectualii, în special funețonani, au 
un venit fix, respectiv salariu, pe care nu-1 pot spori 
în raport cu sporurile de prețuri a e vieții, Până când 
împr jurările grele de azi, pe care funcționarii le cunosc 
prea bine d n contactul cu mecanismul Statului, se vor 
emaliora, ca să îngădi-e cumpănirea între salarii și 
scumpire, anumite aprovizonări, de str etă necesitate, 
ar trebui înlesnite funcționarilor publici, cu alte prețuri 
decât ale așa zisului târg liber. Poate că și problema 
unei Case de Credit ar fi vremea să fie soluționată.

Salariații publici mai cer, ca Statutul lor să facă 
parte integrantă din statutul general al organizării pro
fesiunilor, în spiritul art. 61 din Constituție, — cu obli
gațiile și dreptu ile ce decuig din această încadrare 
profesionaă, în special aceia privind reprezentanța în 
Parlament. Credem că din moment ce această reprezen
tanță a fost acord .tă categoriilor tehnice de funcț uni 
publice, poate fi acordată și categoriei administrative.

încheind, vă as’gur Domnule Mînistru, că așa cum 
îi cunosc pe salariații publici, devotați sluj tori ai Co
roanei și susținători ai ordinei, îi puteți socoti ca pe 
cei mai preți și colaboratori, în acțiunea de renaștere 
mora’ă șl materia'ă, inițiată de M. S. Regele Carol II. 
și condusă de Dvs. Iar pe Dvs., d-lor salariați publki, 
vă pot as gura că, așa cum îl cunosc pe d-1 Ministru 
Giurescu, v ți găsi în d-sa un cald și înțelept sprijin.tor, 
în toate împreju ările.

Cuvântarea d-lui C. Giurescu, 
ministrul „Frontului Renașterii 
Naționale".

D. prof. C. Giurescu, ministrul Frontului Re
nașterii Naționale, a rostit următoarele:

Primul meu cuvânt va fi unul de mulțumire 
pentru asigurarea așa de categorică pe care mi-a 
dat-o președintele dvs., în ceeace privește senti
mentele de care corpul salariaților publici este 
însuflețit pentru Frontul Renașterii Naționale.

Ea nu face decât să confirme atitudinea dvs., 
așa de hotărâtă în primul moment.

Am văzut în această aderare unanimă sem
nul unei satisfacții pe care a resimțit-o întregul 
Corp de salariați publici, de a vedea închizându- 
se o epocă pe care nu o voi judeca astăzi, fiindcă 
judecata o s’o hotărească mai târziu cei cari, fără 
pasiuni și resentimente, vor fi în măsură, s’o facă, 
dar care, pentru dvs. cel puțin, a avut și o latură 
din cele mai plăcute.

Ați avut adeseori senzația unei presiuni care 
dacă, câte odată se manifesta într’o formă mai 
blajină, câte odată lua aspecte aproape de impu
nere brutală și cum se spunea adineaori n’au lip
sit cazuri când viața de partid determina în unele 
regiuni totale schimbări în administrații concomi
tent cu schimbarea guvernului.

Cred că în adeziunea dvs. la Frontul Rena
șterii Naționale a fost sentimentul că s’a isprăvit 
această epocă și a început alta de dreptate, de 
omenie și de prețuire pentru munca și jertfa pe 
care o faceți pentru întărirea Patriei și gloria 
Regelui.

Țin să vă spun la rândul meu că Frontul 
Renașterii Naționale se bizuie pe sprijinul dvs. 
și vă socotește printre sprijinitorii hotărâți și de
votați ai lui.

Frontul Renașterii Naționale înseamnă o mi
șcare de ordin spiritual, sufletesc, înseamnă și un 
organism politic. O mișcare de ordin spiritual care 
aduce mai multă dreptate, o mai dreaptă prețuire 
a valorilor și un simț de mai înaltă etică.

Spuneam la Cluj că una din ideile fundamen
tale este ideia elitelor: cei mai buni vor fi che
mați și așezați în primul rând șl sunt sigur că 
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aceasta ideie a elitelor va găsi la dvs. o dreaptă 
prețuire, fiindcă aceasta ați dorit: în locul favo
ritismului și a nepotismului, în locul politicianismu
lui în ceeace a avut mai hâd, doriți să vedeți pre- 
țuindu-se morala, cinstea, autoritatea și prestigiul.

In Frontul Renașterii Naționale va îi această 
măsură și fiecare va fi măsurat și răsplătit după 
ceeace aduce ca putere, ca autoritate, competență 
și prestigiu în funcțiunea pe care o exercită.

Am ascultat doleanțele dv., — aș putea să 
spun că aceasta este o obligație a mea — fiind
că Frontul Renașterii Naționale are între altele 
și sarcina de a asculta doleanțele, de a-și da 
seama de ceeace vrea mulțimea, de a semnala 
abuzurile și nedreptățile și de a le aduce la cuno
ștința forurilor care pot să le rezolve.

Spunea, alaltăeri, la Cluj cu atâta înțelegere 
șeful guvernului, d. prim ministru C. Argetoianu, 
și redau sensul cuvintelor lui: „în guvernul pe 
care-1 prezidez veți găsi o dreaptă înțelegere a 
nevoilor, a suferințelor și a durerilor. Ce se va 
putea face în marginile posibilităților, se'va face".

Doleanțele slujbașilor de Stat.
Am ascultat, așa dar, un decalog al reven

dicărilor dv Acest decalog cuprinde puncte variate; 
veți admite că nu pot da un răspuns imediat la 
probleme așa de importante, de variate, prin o- 
obiectul lor; îmi veți îngădui să studiez aceste 
probleme — o parte le cunoaștem mai dinainte 
— să cercetez materialul documentar pe care d. 
președinte al dv. mi le-a pus la dispoziție și să 
le aduc la cunoștința guvernului, la cunoștința 
șefului guvernului, să le supun în sfârșit respec
tuos binevoitoarei atențiuni a Majestății Sale 
Regelui.

S’a vorbit de Statutul funcționarilor publici. 
Un anteproect este depus la Senat — și cred că 
pot să fac această declarație — acest anteproect 
va fi cercetat cu atențiune. El va merge pe căile 
pe care le prevede regulamentul corpurilor legiui
toare și se va legifera.

S’au formulat revendicări în ceeace privește 
dreptul de a trimite reprezentanți în Cameră; s’au 
formulat revendicări în ceeace privește salariile. 
Sunt probleme importante, sunt probleme care se 
discută de multă vreme.

Pensionarii au căpătat un drept de a-și tri
mite reprezentanți. Nu știu care va fi hotărârea 
ce se va lua în ce privește corpul funcționarilor. 
Dar aș vrea să vă spun aci un singur cuvânt și 
vă rog să-1 luați cu toată sinceritatea: dacă inte
rese de Stat vor hotărî ca acel corp al funcționarilor 
publici administrativi să nu aibă reprezentanți în 
parlament, să nu vedeți, ferească Dumnezeu, în- 
tr’o asemenea hotărâre un semn de lipsă de în
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țelegere sau de lipsă de prețuire a eminentelor 
dv. servicii. Să vedeți altceva, să vedeți anume 
punerea dv. pe acelaș plan cu acele două mari 
corpuri pe care le constituesc magistratura și 
oștirea.

Sunt cei trei stâlpi cari susțin edificiul Statu
lui ; dreptatea, vitejia și gosp dăria; corpul magi
straturii, al administrației și al oștirii.

Eu socotesc că așa cum magistratura și oști
rea nu văd în lipsa lor de reprezentare în cor
purile legiuitoare o scădere sau o lipsă de pre
țuire, tot așa, în ce vă privește, să nu dați de
cât această interpretare pe care v’o arăt și care 
este interpretarea cea adevărată.

Larga înțelegere pentru nevoile 
funcționarilor.

In ceeace privește restul, dacă nu pot să dau 
un răspuns precis acum, așa cum am făcut pen
tru Statut, cred că pot da însă un răspuns în 
ceeace privește spiritul care animă guvernul, anume 
spiritul de largă înțelegere a nevoilor dv. Să nu 
credeți că acei care guvernează sunt străini de 
necazurilâ mulțumii. Poate niciodată mai mult de
cât astăzi, guvernul n’a aplecat urechea la tot 
ceeace animă mulțimea; poate niciodată n’a fost 
o unire mai puternică între toți. Suntem un bloc. 
Suferințele unuia sunt ale tuturora.

Și după cum voi, care sunteți aici, nu puteți 
să nu resimțiți suferințele celor care fac de pază 
la hotare, tot așa cei care guvernează nu pot să 
nu fie sensibili la tot ceeace frământă mulțimea.

Credeți că n’ar voi guvernul să îmbunătă
țească situația celor care lucrează pentru bunul 
mers al Statului? Fiecare ar vrea să vadă un 
funcționar bine îmbrăcat și fără grija zilei de 
mâine.

Dar aduceți-vă aminte de vremurile pe care
le trăim. Poate nici odată poporul nostru n’a trăit 
clipe mai grele decât acum.

Nu se știe ce va fi mâine.
In erarhia nevoilor Statului, astăzi este una 

care domină pe toate celelalte.
Este apărarea pământului țării noastre, pe 

care noi l’am primit dela acei dinantea noastră 
și datori suntem în fața istoriei, în fața lui Dum
nezeu și a copiilor noștri să-1 dăm neatins mai 
departe celor care vin după noi.

Avem concentrată o parte din oștirea țării 
și se fac cheltueli mari, fiindcă trebue să se facă 
Și să dea Dumnezeu să rămânem cu aceste chel
tueli, să nu fie nevoie să facem și alte sacrificii.

Sigur că sunt și nepotriviri. Problema inega
lității de tratament este o problemă b.ne cuno
scută și pe bună dreptate relevată de prietenul 
meu d. arhitect Enescu.



Este bizar acest tratament inegal pentru ace
laș grad, pentru acelaș muncă și pentru aceleași 
obligațiuni.

Sigur că va trebui să se vină cu o egalizare 
a acestor funcționari care astăzi sunt așa de di
vers impărțiți.

Eu țin să vă asigur de întreaga solicitudine 
a guvernului. Vă rog să aveți încredere; nu intră 
nici în obiceiul regimului, al vremurilor noui, și 
nu intră nici în obiceiul meu personal să fac făgă- 
dueli.

Acei care mă cunosc știu că m’am ferit în
totdeauna să făgăduesc, fiindcă „făgăduiala dată 
este datorie curată".

Vorbesc cinstit în fața dv., ne vom mai în
tâlni și n’aș vrea ca în ochii dv. să citesc umbra 
vreunui reproș.

Guvernul în general se ferește să facă făgă- 
dueli, fiindcă sunt vremurile așa și fiindcă nu se 
știe dacă o făgăduială făcută astăzi, mâine, din 
cauza împrejurărilor, va putea fi ținută.

Dacă ați vorbit de drepturi, știu că aseme
nea drepturilor în sufletul dv. stau și datoriile. 
Se vorbea adineauri așa de frumos despre cum
păna dintre drepturi și datorii. Această cumpănă 
știu că bate drept în sufletul dv. și că dacă aveți 
conștiința drepturilor, aveți și conștiința dato- 
rilior.

Și știu aceasta, fiindcă acest select corp al 
slujbașilor Statului — al dregătorilor — fiindcă 
acesta este cuvântul adevărat — au ca normă 
sau deviză cuvântul „a servi". Dv. serviți Statul.

Ei bine, dacă există această conștiință în 
sufletul Dv., veți înțelege dece nu pot să promit 
ceva astăzi, — veți înțelege însă că avem toată 
bunăvoința să venim în ajutorul slujbașilor.

Faceți credit stăpânirii. De sus până jos lu
mea vă prețuește.

Majestatea Sa Regele ați văzut ce frumos 
prețuiește corpul funcționarilor; definiția Lui este 
una din cele mai or ginale și prețioase definiții 
care s’au dat: „Funcționarul e un gospodar", — 
— sunteți cei pe care se reazimă gospodăria 
Statului

Poate n’am corespuns în cuvântarea mea 
nădejdilor unora din dv. Eu nu vreau însă să des- 
amăgesc pe nimeni și acei dintre dv. care știu 
cât prețuește un cuvânt, mă vor înțelege.

Vreau să fie între noi un spirit de încredere 
reciprocă și unul de stimă. Să aveți .încredere în 
cuvântul celor care vă cârmuesc, fiindcă să știți 
că a el cuvânt este dat < instlt, este măsurat. *

Vă mărturisesc că ședința din astă seară 
m’a impresionat. Am să cercetez cu toată aten
țiunea doleanțele dv. Voi face raport către cei 
care sunt chemați să hotărască și vă asigur că 
în ceeace privește Frontul Renașterii Naționale, 
veți găsi locul pe care îl meritați.

Voi aplica ce a spus d. primministru: Voi 
asculta nevoia, voi semnala abuzul și nedreptatea 
și voi cere să se ia măsuri.

In acest spirit înțeleg să mă despart de dv. 
și sunt sigur că înțelegând, prețuind sinceritatea 
cu care v’am vorbit, veți da sprijinul dv. în forma 
hotărâtă pe care a manifestat-o președintele Fede
rației generale a asociațiilor profesionale de sala
riați publici, fiindcă astfel lucrați pentru ridicarea 
țării, pentru asigurarea viitorului ei și pentru mul
țumirea Regelui nostru Carol al II-lea.

Ultimele cuvinte ale d-lui ministru Constantin 
Giurescu au fost acoperite de aplauzele prelungite 
ale asistenței, care a intonat Imnul Regal și cân
tarea F. R. N.

Reprezentanții funcționarilor publici au mul
țumit d-lui ministru Constantin Giurescu pentru 
vizita cu care au fost onorați, după care ședința 
a luat sfârșit.

Fiii țării stau azi la fruntariile scumpei noastre Românii.
Iubitorii de neam și patrie, orice bun român trebue să înțeleagă 

imperativul vremurilor, acordând tot sprijinul pentru înzestrarea și în
tărirea armatei noastre, care este pavăza țării. ;

Și numai subscriind la bonurile de înzestrare, fiecnre își asi
gură, odată cu un plasament bun și sigur al banului său, liniștea 
căminului, păzit de o armată bine pregătită.
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Schimbările dela Ministerul de Interne.

Instalarea d-lui Ghe’megeanu la Ministerul de Interne.
„Administrația trebue să se plece cu stăruitoare atenție pentru a asculta nevoile 

tuturora, cu omenie și adâncă înțelegere".

Cu o deosebită solemnitate s’a făcut la 2 
Dpc. a. c., ora 10 dim., instalarea d-lui Mihail 
Ghelmegeanu în fruntea ministerului de interne.

Au fost prezenți la această solemnitate d-nii: 
Radu Portocală și' Gh. Vântu, subsecretari de 
stat la interne, prof. G. Ahxianu, Paul D. Goma 
și prof. Traian lonașcu, rezdenți regali, șefJ tu

turor autorităților pendinte de ministerul de in
terne, în frunte cu d-nii: Theodor Marinescu și 
Victor Mălinescu, secretari generali ai ministe
rului, Iulian Peter, secretar general al ținutului 
Buceg', Bengl.u, inspectorul general al jandarme
rie', Eugen Bianu, directorul general al Siguran
ței, gen. Rodrigue Modreanu, prefectul poliței 
Capitalei, Ion P. Constantinescu, director de ca
binet, arh. P. Antonescu, președintele comisiunei 
superioare de sistematizare și înfrumusețare, P. 
Sterescu, C. Caloianu, Eugen Cristescu, C. Spi- 
rescu, mg. Lucescu, Vastelli, Al. Negrea, dr. 
Soreni, directori în mlmster: Al. Reuss, preșe
dintele curții locale administrativeNegulescu,

Giorman șt Nki Ștefăhescu, directori Ia Sigu
ranță; Moțățeanu, secretar general al Pref. Po
liției; I. Vasilu, Sassu, Șt. Sto cescu. E. Grigo- 
rescu, Gme, șefi de csb'net, col. Lupașcu, co
mandantul pompierilor Lt-col. Nicolae N. Rădu- 
lescu, insp. E. Economu Guță Ștefănescu, Dor- 
nescu, N. Zissu, Em. Filipescu, Davidescu, primar 
Eugen C alîc, ing. I. M’ncu, V. Ant tescu, subdir. 
lonescu, subdir. Mihail E. Popescu, insp. Ma- 
rinciu, ing. Roman, ing. Șerbănescu, etc.

Cuvântul d-lui Radu Portocală.
D. Radu Portocală, subsecretar de stat 

la interne, salutând pe noul titular, spune:
„Vă urez 6un sosit fa conducerea acestui 

‘Departament.
ffnsușirife pe care fe-afi dovedit fa conduce

rea ceforfafte Departamente cu care ffflajestatea 
Sa v’a cinstit, sunt cunoscute de țoală fumea. Ast
fel încât sarcina mea este foarte ușoară:

Anaintea domnifor funcționari ai acestui ffîli- 
nister și înaintea cadrefor superioare de Adminis
trație Centrată nu am să rostesc aftceva decât 
acest câtduros „Dun venit".

Ani îngăduiti să vă prezint corpuf funcționă
resc, care defa mic fa mare este un corp de efită, 
este un corp care își cunoaște îndatorirife din punct 
de vedere tefinic, este un corp pregătit suffetește; 
et este încadrat în fFrontut Aenașterii Alajionafe, 
astfel încât su6 priceputa și energica dvs. condu
cere, care vefi imprima, cu personafitatea dos. cu
noscută un accent necesar și vioi acestui minister, 
își va face întreaga datorie; iar cu programuf dvs. 
cred că veți izBândi, așa cum așteaptă Afla festa- 
tea Sa Aegeie.

Să trăiască ffflaj est alea Sa Aegefe.

Discursul d-lui ministru 
Mihail Ghelmegeanu.

D. Ghe'megeanu, titularul departamentului, rostește 
următoarea cuvântare:

„Luând conducerea departamentului, mulțum esc M. 
S. Regelui pentru încrederea ce a binevoit să-mi acorde 



și domnului președinte al consiliului de miniștri, pentru 
concepțiunea de largă colaborare în care a înțeles să 
propună alcătuirea guvernului pe care îl conduce.

Simt că gândul nostru, al tuturora, ne poartă în 
aceste clipe către eroicul fost Prim-ministru al țării și 
devotat sfelnic al Tronului, care a fost Armând Călinescu.

Felul în care el a muncit și a luptat, rămâne un 
exemplu de bărbăție, care nu șovăe în fața răspunde
rilor și va întregi marea tradițiune a datoriilor împlinite 
în puterea convingerilor plătite cu jertfa de sine.

Amintirea lui va rămâne neștearsă în analele a- 
cestui minister pe care l-a condus cu strălucire și în 
perspectiva timpului. Istoria, amuțind patimile, va așeza 
pe fiecare la locul cuvenit meritelor, serviciilor și iubirii 
de Țară și va rosti fără părtinire judecata din urmă.

Prin viața și moartea sa, Armând Călinescu s’a 
încredințat acestei judecăți supreme, care ne depășește 
pe toț’.

Datoria organizației de Stat.
In sbuciumul vieții aprige de astăzi când se în

cleștează în luptă fără cruțare, idei, interese și patimi, 
organizarea de Stat are chemarea, cu toată încordarea 
puterilor sale, să păstreze liniștea internă, să apere dis
ciplina națională și să întărească z'd de netrecut, la 
hotare.

Ministerul de Interne stă la încrucișarea îndatori
rilor Statului cu viața țării. Dacă uneori, în clipele de 
mare turburare sufletească și de neiertate abateri față 
de ordinea publică. Statul apare necruțător, nici odată 
el nu poate fi potrivnic vieții, care se desfășoară în ritmul 
solidarității naționale. ,

Țara, în imensa ei majoritate, condamnă rătăciri 
vinovate, a dovedit încă odată marele ei simț de cum
pănă dreap'ă în judecată și simțire.

Este acum datoria Statului, și în deosebi, a noastră, 
a celora di la M'nisterul de Interne, să urmăm, după 
încordarea împlinită pentru apărarea liniște! publice, 
care va fi păstrată și mai departe fără șt'rbire.

Invit pe acei cari speră în vreo slăbiciune a au- 
torității, să renunțe la asemenea iluzii zadarnice.

Omenie și înțelegere.
In clipa când iau conducerea Ministerului de in

terne, dau Rezidentilor Regale, Administrației de Stat 
și celei locale, îndrumarea de căpetenie, de a se pleca 
cu stăruitoare atenție pentru a asculta nevoile tuturora, 
cu omenie șl adâncă înțelegere.

Autoritatea nu stă în încruntări inutile, cari în
depărtează sufletele, ci în priceperea cu care, aceeace 
este drept, trebue împlinit cu măsură și repede.

Țara dela sate, din târguri și orașe simte nevoia 
sufletească de a-și împărtăși îndurările ei, pe care le 
impun greutățile ivite din turburarea păcii între popoare 
și a urmărilor pe cari le suferim noi. Trebue să avem 
cu toții urechi pentru a ascu ta, suflet pentru a simți 

și pricepere pentru a aduce toate ușurările cu putință, 
în limitele puterilor cari ne stau la îndemână.

Fac stăruitor apel tuturora, dela înălțimea Rezi- 
dențiilor Ținutale până la notarii din cea mai modestă 
comută rurală să aducă la îndeplinire acest îndemn, de 
largă ascultare și de stăruitoare înțelegere.

Aceasta este ținuta pe care o cer întregii admi
nistrații centrale și exterioare a Ministerului de Interne.

Executarea o vciu supraveghea fără răgaz și aba
terile le voiu mustra fără șovăire.

Legalitate și economii.
Astăzi mai mult ca oricând, se cer înlăturate, a- 

buzul, arbitrarul și risipa banului adunat din contribuția 
tuturor pentru întreținerea Administrației de Stat și ce
lei locale. Urmând directivele d-lui Președinte al Con
siliului de miniștri, dau de veste tuturor agenților forței 
publice și administrative că așteptăm dela toți:

1. O strictă aplicare a legilor, așa cum o cerem 
și cetățenilor Țării.

2. O cruțare a banului public, tot așa de mare ca 
și sforțările pe care le reclamăm dela contribuabili pen
tru apărarea Țării. .

3. înlăturarea abuzului și arbitrarului în adminis
trație, așa după cum cerem tuturora cari au simțul pa
triotic, de â înceta cu ațâțările pfmejdioase de învrăj
bire între clase sau între generații.

Punem în aplicare o politică de echilibru și de 
măsură, de liniștire a sufletelor și de îndeplinire a ne
voilor, inspirată din dragostea și voința de a servi 
Coroana și Țara.

Raționalizarea serviciilor publice.
Pentru îndeplinirea rostului în Stat a Ministerului 

de Interne, înțeleg ca în colaborare cu d-voastră să 
îmbunătățim și mai departe organizarea întregei noastre 
administrații de siguranță și de poliție, de Stat și locală, 
urmărind:

1. Raționalizarea și simplificarea administrației.
2. Specializerea funcțiunilor pe temeiul organizării 

unui învățământ corespunzător.
3. Intelectualizarea cadrelor.
Administrația îmbunătățită mai departe pe aceste 

baze printr’o sforțare continuă, deschide larg porțile 
generațiilor tinere, cari sunt chemate alături de expe
riența celor mai în vârstă, la muncă și la creație, sin
gurul și adevăratul criteriu de selecțiune a elitelor, 
mândrie a Națiunii și pavăză a ei".

D. Ministru M. Ghelmegeanu încheie, mulțumind 
d-lui Radu Portocală pentru cuvintele spuse și expri- 
mându-și convingerea că aparatul funcționăresc va răs
punde marei lui misiuni, în slujba Patriei și a Regelui.

Cuvântarea d-lul prof. G. Alexianu.
D. prof. G. Alexîanu, Rezidentul Regal al Ținu

tului Bucegi, luând cuvântul, ?pune:
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„Suntem fericiti, și vă declar aceasta în numele 
tuturor colegilor Rezidenti Regali, că vă găsim în frun
tea ascensiunei atât de strălucite, pe care ați dobân
dit-o prin muncă, prin merit și prin st ăduinte.

Rezidenții Regali vă cunosc din opera de colabo
rare cu domnia voastră la Ministerul Comunicațiilor și 
se bucură astăzi că vă găsesc pe această linie mare de 
continuitate, de înțelegere și de executare, în litera și 
spiritul ei, a legii administrative, pentru care.s’a stră
duit atât de mult marele Prim Ministru Armând Călinescu.

„Cunoaștem spiritul acestei legi, cunoaștem stră
duințele care s’au depus pentru realizarea ei și cunoaș
tem, mai bine ca oricare, partea de colaborare și de 
contribuție a Majestății Sale Regelui. Pentru înfăptuirea 
acestei opere ne aveți alături de domnia voastră, — ca 
să ducem Ia bun sfârșit programul pe care l’ați schițat, 
programul pe care l-a schițat în cuvinte atât de fericite 
Primul-Ministru, program pe care îl veți înfăptui cu 
străluciții dvs. colaboratori domnii miniștri Portocală și 
Vântu, — cărora găsim prilejul să le aducem astăzi 
toate felicitările noastre, pentru că se găsesc alături de 
domnia voastră la această operă de colaborare.

„Din partea Administrației Locale veți găsi sufle
tul nostru întreg, pus în sujba unei credințe, care nu 
ne-a preocupat nici odată decât de a servi Patria și 
Regele și de a putea aduce și noi, în limita puterilor 
noastre, o contribuție cât de modestă la întărirea și ri
dicarea Țării Românești.

Suntem, aproape toți aceia care ne găsim alături 
de Domnia Voastră conducând Ținuturi, recrutați din 
această considerație de a ne servi cu dragoste Patria, 
de a ne împlini datoria în realizarea intereselor supe
rioare care ne-au fost încredințate nouă.

Veți găsi în noi o colaborare atât de sinceră și 
atât de întregitoare a acestui program, încât vom fi 
fericiți să vă putem aduce la cunoștință din timp în 
timp toate realizările și toate binefacerile pe care mă
surile luate de guvern, în înterpretarea și aplicarea legii 
administrative, vor putea să le aducă. '

Din partea noastră, vă rugăm să primiți odată cu 
aceste asigurări încredințarea că ne găsim alături de 
dvs., care ați urcat această înaltă treaptă deținută de 
fostul și vrednicul prim-ministru Armând Călinescu, că
ruia. noi îi păstrăm o atât de sinceră și duioasă amintire.

Vă rugăm să credeți că vom colabora cu d-voastră 
în acest spirit de dragoste și camaraderie, ca să putem 
aduce pentru țară un spor de îmbunătățire, un spor de 
înțelegere.

Și vă rugăm să transmiteți guvernului și în spe
cial Majestății Sale Regelui toată dragostea, toată în
crederea, toată dorința noastră de a pune tot ce este 
putere de muncă, viață și înțelegere în slujba acestui 
ideal pe care îl servim.

Cuvântarea d-lui Secretar general.
D. Teodor Marinescu, secretar general al minis

terului în numele funcționarilor rostește următoarea cu
vântare :
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„Instalarea unui nou ministru, la conducerea de
partamentului nostru, s’a făcut întotdeauna în cadrul 
unei deosebite solemnități.

„Dacă anumite împrejurări au impus ca, cu pri
lejul ultimei predări și luări în primire a ministerului, 
solemnitatea obișnuită să îmbrace un caracter de so
brietate, mărginindu-se numai la prezentările de rigoare, 
d. ministru Ghelmegeanu, a reluat firul tradiției, între
rupt pentru un moment, dând solemnității de astăzi ca
racterul ei obișnuit

Cu acest prilej, d-sa a evocat, într’o magistrală 
cuvântare, figura lui Armând Călinescu, fostul preșe
dinte al Consiliului de miniștri și titular al ministerului 
de interne, timp de 20 luni, evocare făcută în această 
sală, în care vocea celui di părut a răsunat de atâtea ori.

Suntem adânc recunoscători d-lui ministru de in
terne pentrucă a dat prilej întregului corp al funcțio
narilor din serviciile centrale și exterioare ale ministe
rului, îu numele cărora am onoare a vorbi acum, să 
aducă un pios omagiu public memoriei unu’a dintre cei 
mai buni și desăvârșiți fii ai neamului nostru, căzuți jertfă 
în slujba patriei.

Funcționarii de conducere ai ministerului, cari au 
avut deosebita cinste de a fi colaboratorii cei mai apro- 
p’ați ai ilustrului dispă ut, nu vor uita niciodată mintea 
sa ascuțită, în cnntinuă elaborare, din care țâșneau cele 
mai desăvârșite îndrumări și îndemnuri, neobosita sa 
putere de muncă, energia sa neînfricată, incomparabilul 
său devotament și spirit de sacrificiu, puse toate numai 
în serviciul Majestății Sale Regelui și al Țării.

„Modul cum Armând Călinescu a condus minis
terul de interne, rămâne pentru funcționarii acestui de
partament o pildă și un îndreptar pentru toată viața 
lor publică iar personalitatea sa atât de puternică și 
completă, o icoană vie.

„In altă ordine de idei respectuos vă rog, să-mi 
îngăduiți, d-nu!e ministru, ca, cu acest prilej și în nu
mele tuturor funcționarilor, ministerului de interne, ano
nimi, și modești slujitori ai Statului, să dau d-lui pre
ședinte ar Consiliului de miniștri, titularul de până eri 
al ministerului de interne, dvs., care veniți la condu
cerea ministerului de interne după o vastă experiență 
a treburilor publice și un mare prestigiu dobândit în 
urma rsalîzărilor dvs.. dela departamentele pe care le-ați 
onorat cu muncă și pricepere, desăvârșită și d-lor sub
secretari de Stat, cele mai formale asigurări de devo
tament și muncă onestă și fără preget, în slujba Ma
jestății Sale Regelui și a Țării.

Fiți binevenit la conducerea ministerului internelor".

Avem o sfântă datorie către țara aceia 
de a contribui la întărirea oștirii. 
Să ne-o îndeplinim cu toții subscriind 

la

Bonyri pesutru Brasestrare® 
Armatei



Instalarea d-lui Subsecretar de Stat

Horia Grigorescu.
Voi lurca cu dv. pentru întărirea controlului, sim
plificarea formalismului în administrație și orga
nizarea învățământului de specialitate, a declarat 

d. ministru Mihail Ghelmegeanu.

La 7 Decemvrie a. c., după amiază, la 
orele 17, a avut loc, la ministerul de Interne, 
instalarea noului subsecretar de Stat — d. 
Horia Grigorescu.

Solemnitatea a fost prezidată de d. Mihail 
Ghelmegeanu, titularul Departamentului. Au 
mai luat parte d-nii: Radu Portocală, ministru 
de Stat, Gheorghe Vântu subsecretar de Stat, 
prof. Gh. Alexianu, rezidentul regal al ținu
tului Bucegi, Th. Marinescu, secretarul gene
ral al ministerul de Interne, Iulian Peter, se
cretarul general al ținutului Bucegi, I. P. N. 
Constantinescu, director de cabinet, inspector 
special 1.1. Vasiliu și directorii serviciilor din 
minister.

Discursul d-lui Ministru M. Ghelmegeanu.

D. M. Ghelmegeanu ministru de Interne, 
luând cuvântul, a spus următoarele :

„Prin înalt Decret Regal d. Horia Grigo
rescu a fost numit subsecretar de Stat la mi- 
nisteiul de Interne.

D-sa aduce Ia acest minister și pregătirea 
teoretică și experiența câștigată în domeniul ad
ministrativ și un dinamism în acțiune, toate ab
solut necesare într’o administrație modernă, care 

trebue să facă față marilor probleme ale vremii.
AdreSându-se noului subsecretar de Stat 

d. ministru Ghelmegeanu spune: „Voi lucra cu 
d-vs., în domeniul legislativ pentru întărirea con
trolului; simplificarea formalismului în administra
ție și organizarea învățământului de specialitate 
pentru instruirea tuturor cadrelor administrației 
noastre*.

D. ministru de Interne își exprimă apoi re
gretul pentru plecarea d-lui ministru Radu Por
tocală, a cărui pregătire și experiență vor fi fo
losite în noua d-sale demnitate.

D. Radu Portocală, ministru de Stat, mul
țumește d-lui ministru Ghelmegeanu pentru bu
nele cuvinte ce i-a adresat și își exprimă încre
derea că pasiunea, de muncă și setea de drep
tate de care este animat d. ministru Ghelme
geanu vor duce la realizări concrete în domeniul 
ordinei și administrației de Stat.

D. prof. Gh. Alexianu în numele rezidenților 
regali urează spor la muncă d-lui Horia Grigorescu.

D. subsecretar de Stat Horia Grigorescu 
mulțumește d-lui ministru Ghelmegeanu pentru 
cuvintele exprimate.

„Chemat în această situație din înalta în
credere ă Majestății Sale Regelui mă voi încadra 
în programul enunțat de d. prim-ministru, voi 
urma directivele pe cari d. ministru Ghelmegeanu 
le-a dat atât la instalarea d-sale cât și acum și 
vă promit că voi fi un colaborator leal și sincer".

D. Th. Marinescu, secretar general al mi
nisterului de Interne, asigură pe noul subsecre
tar de Stat de tot concursul și devotamentul 
funcționarilor Departamentului.

| „Hu ne întărim, nu desăvârșim înzestrarea oștirii noastre g 
□ într’un spirit agresiv, ci într’un spirit decis de apărare a □ 
g ceiace este al nostru și al dreptului consfințit prin libera ho- g 
g tărâre a adunărilor dela (hișinău, Cernăuți, și Alba-lulia". g g Cuvinte rostite de M. S.$ R E G E L E g
n la Constanța, cu ocazia Anului Nou □
n Să vecinicim hotărârile dela Chișinău, Cernăuți și Alba-Iulia, care ne-aujdat România de azi, subscriind □ 

g BONURI PENTRU ÎNZESTRAREA ARMATEI, g
□O□O□□□□□□□OOO□OD□ODOOODCOI□□OOOO□O□□□□I□O□□□□OODO□D□□□□□□O□□O□□
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Doctrină.

Organizarea și funcționarea Judecătoriilor comunale 
din plasa Bozovici (Jud. Caraș) în anul Judecătoresc 

1938-1939.
de: Dr. EMIL BOTIȘ.

0 lege este bună, când ea corespunde 
unor necesități sociale în deobște resimțite și 
când alcătuirea ei este rațională.

Aceste cerințe sunt cu prisosință realizate 
prin dispozițiunile cuprinse în art. 3—ll din 
legea pentru organizarea judecătorească din 22 
August 1938 cu privire la reînființarea și func
ționarea judecătoriilor comunale.

Dr. EMIL BOTIȘ

Necesitatea socială a reînființării acestor 
instanțe s’a resimțit de mult la noi. Dela Regu
lamentul Organic al Moldovei din 1831 (art. 
264) și până astăzi, judecătoriile comunale au 
fost de trei ori înființate pentru ca la scurte 
ntervale să fie apoi desființate.

Existența efemeră a judecătoriilor comunale 
se datorește faptului că ele n’au dat rezultate 
așteptate din cauza greșitei compuneri a instan
țelor: „judecătorii erau aleși de consătenii lor 
și din această cauză nu prezentau întotdeauna 
garanțiile de pricepere și de imparțialitate" 
(N. expunerea de motive a legii din 22 Aug. 1938).

Teoria judecătorilor aleși, își are originea 
în principiile Revoluțiuni franceze. Pusă în prac
tică, ea a dat un lamentabil eșec: „Alegerea 
judecătorilor — zice Georges Picot *)  — a 
fost inspirată de pasiunile politice, iar mediocri
tatea judecătorilor a fost egală cu ignoranța 
lor." judecătorii aleși au abuzat de puterile lor 
și s’au dovedit violenți și corupți.“z)

Rapoartele inspectorilor Consiliului de Stat, 
din anul 1800 arată comportarea' deplorabilă a 
judecătorilor aleși.1 2 3)

Iată de ce, sistemul judecătorilor aleși a 
fost abandonat definitiv în Franța.

Dacă în trecut, judecătoriile comunale din 
România și’au dat rezultatele așteptate este toc
mai din. cauza judecătorilor aleși. A fost suficient 
să se abandoneze acest sistem pentru ca jude
cătoriile comunale, reînființate prin legea din 22 
August 1938 să dea cele mai bune rezultate.

n.
Cu prilejul anchetei monografice a Institu

tului de Cercetări Sociale al României regionala 
Timișoara din cadrele Serviciului Social, între
prinsă în plasa Bozovici fjud. Caraș) în vara 
anului 1939, cercetând realitățile sociale, am 
socotit -de foarte util să constatăm felul cum 
și-au îndeplinit misiunea judecătoriile comunale 
din acea plasă în primul lor an funcționare, 
adică în anul judecătoresc dela 15 Sept. 1938 
Ia 15 Sept. 1939.

In vederea acestui scop ara întocmit un 
chestionar pe care Institutul nostru l’a trimis 
spre complectare tuturor judecătoriilor comunale 
din plasa Bozovici, precum și judecătoriei de 
Pace Rurală Bozovici ca instanță de recurs a 
judecătoriilor comunale din raza ei de competință.

1) N. „La râforme judiciare en France" p. 30.
2) Ibidcm p. 34.
3) Ibidcm.
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Chestionarele au fost complectate de către 
notarii plasei Bozovici respectiv Șeful judecătoriei 
de Pace Rurală Bozovici și grefierul acestei 
instanțe pentru care concurs aduc prin această 
cale mulțumirile Institutului de Cercetări Sociale 
al României regionale Timișoara, Dior Silviu 
Pascu jude, Dumitru Creiniceanu grefier, precum 
și D-lor notari Ilie Ursu, Nicolae Novacovici, 
Adrian Popovici, Pavel Magia ru, Cornel 
Micicoi și Ciortuz Petre cari au binevoit să 
ne trimită datele pe care le-am prelucrat după 
cum urmează.

Constatările ce se desfășoară din răspun

surile primite la chestionare sunt foarte mulțu
mitoare și dovedesc cu prisosință că judecătoriile 
comunale sunt o instituție excelentă și de mare 
utilitate pentru săteni *).
III. Activitatea instanțelor In anul judecătoresc.

La cele 15 judecătorii comunale din plasa 
Bozovici, au intrat în anul judecătoresc 1939—40, 
178 cauze penale deci în total 195 de cauze, 
după cum rezultă din tabelul de mai jos:

1) La aceleaș concluziuni a ajuns și Dl. Isac E. Isacu notar 
în judiciosul său articol «Un an dela înființarea judecătoriilor 
comunale, „A. R.“ 1939 pag. 171.

N
r. c

ur
en

t

Judecătoria

acțiuni 
intrate

Cauze judecate Cauze amânate 
(civile)

Cărți de ju
decată ata
cate cu 
recurscivile penale

civile penale

od
at

ă

de
 do

uă
 

or
i uo

P4 $P de
 m

ai
 

m
ul

te
 o

ri

ad
m

is
e

re
sp

in
se stinse prin 

împăcare
declinate 

din 
competința

scoase 
de pe rol

Condamnării achi
tării civile penale

defin. sus- 
pen.

1 Borlovenii Vechi 4 4

2 Pătaș 5 5

3 Prilipeț 7 3 4

4 Gârbovăț 4 4

5 Bănia 33 5 33 2 3

6 Prigor 11 11 4

7 Putna

8 Borloveni Nou! 1 1 1

9 Lăpușnicul Mare 10 1 9

10 Rudăria 32 6
■

32 6 1

11 Dalboșeț 45 36 9 9 4 1

12 Șopotul Vechi 19 17 2 f 12 1 2

13 Moceriș 7 6 7 3 3

14 Șopotul Nou

15 Ravensca

Total: 178 17 144 2 22 9 1 11 6 26 5 4
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Din acest tabel se pot trage următoarele 
concluziuni:

1. Numărul mare a litigiilor stinse prin im- 
.păcarea părților; 22 față de totalul acțiunilor 
civile de 178. 2. Numărul mare a acțiunilor ci
vile admise (144) fața de cele respinse (2). 
3. Numărul mic a cauzelor penale (17) față de 
cele civile (178). 4. Numărul mic a cărților de 
judecată atacate cu recurs (4) față de cele ră
mase definitive (174).

IV. Constatări asupra procedurei.
1. Redactarea cererilor introductive în 

instanță.
Din totalul de 178 acțiuni civile, 42 au 

fost scrise de reclamanți, 83 redactate de notar 
fără a percepe pentru aceasta vreo taxă, 16 
au fost scrise de primar, și 36 de alte persoane 
(funcționari comunali) în mod cu totul gratuit. 
O singură acțiune a fost redactată de avocat.

2. Sorocirea judecății. Dela înregistrerea 
acțiunilor până la termenul fixat pentru judecată’ 
intervalul de timp este foarte scurt: de obicei o 
săptămână, rareori două. Dacă la cele de mai 
sus, adăugăm constataterea că desbaterile 
se amână foarte rar vom conclude asupra 
rapidității cu care sunt soluționate litigiile 
la judecătoriile comunale din plasa Bozovici.

3. Durata proceselor. In cele mai multe 
cazuri, procesele au fost soluționate la prima 
înfățișare deci la o săptămână dela înregistrarea 
acțiunilor. Intr’adevăr, din 178 de cauze judecate 
la judecătoriile comunale din plasa Bozovici, 243 
cauze au fost soluționate la termenul sorocit, 26 
cauze au fost amânate odată și numai 5 cauze 
au fost amânate de două ori. Așa că maximul 
de timp recerut pentru soluționarea unui litigiu 
este de o lună, iar minimul de o săptămână, 
ceeace dovedește rapiditatea judecăților.

4. îndeplinirea procedurei.
Potrivit art. 9 din lege, notarul sau înlocui

torul său incunoștințează pe pârât transportân- 
du-se la locuința lui unde îi citește reclamațiunea, 
sub luarea de dovadă și îi comunică termenul 
sorocit pentru judecată, făcând mențiune despre 
comunicare pe cererea de chemare în judecată. 
La unele judecătorii comunale, care aparțin cir- 
cumsripțiunilor notariale cu mai multe comune 

— ceeace face ca notarul să nu se poate de- - 
plasa în toate cazurile pentru îndeplinirea pro
cedurei — comunicarea reclamațiunilor se face 
de către înlocuitorul său, un funcționar comunal. . 
La unele judecătorii se obicinuește a îndeplini 
procedura prin guarzi comunali.

In ce privește pe reclamant, acesta ia cu
noștință de termenul de judecată la îregistrarea 
reclamațiunei, sistem simplu și expeditiv care 
permite îndeplinirea procedurei cu foarte mare 
ușurință. într’un singur caz nu s’a putut îndeplini/ 
procedura, și anume la judecătoria comunală din 
Borlovenii Noi, unde pârâtul fiind absent din co
mună, cauza a fost scoasă de pe rol.

5. Ședințele judecătoriilor comunale.
Potrivit art. 8 din lege, judecata are loc 

în localul primăriei numai în zilele de Duminecă, 
și sărbători. La unele judecătorii comunale mai 
ales acolo unde titularul circumscripției notariale.,, 
deservește 3 sau chiar 5 comune, s’a introdus- 
inovația ca judecățile să se țină și Sâmbătă ba. 
chiar și Miercuri dupămasă. Aceasta mai ales 
în epocile când muncă la câmp este suspendată 
din cauza anotimpului. Motivul acestor abateri 
dela litera legii este că notarul, supra încărcat 
cu diferite lucrări, are o singură zi de repaus, 
care îi este răpită prin atribuțiunile lui de grefier 
al judecătoriilor .comunale, mai ales când nu are 
un înlocuitor potrivit căruia ar putea delega , 
această sarcină.

In ce privește orarul ședințelor judecătoriilor 
comunale, aceste se țin în majoritatea cazurilor 
între orele 15—18. Orarul este foarte potrivit, 
deoarece unul dintre membrii judecătoriei fiind 
preotul, înainte de masă este ocupat cu oficie
rea serviciului divin.

6. Numărul cauzelor judecate într’o 
ședință și durata unui proces.

La judecătoriile comunale din plasa Bozovici,. 
în anul judecătoresc 1939—40, numărul maxim 
al proceselor judecate într’o ședință este de 12, 
iar cel minim'de 1. Un proces durează maximum . 
30 de minute și minimum 15.

7i Martorii. Din cauză că martorii nu depun 
sub prestare de jurământ, legea neprevăzând 
aceasta, depozițiunile lor nu se pot lua în con
siderare ca dovezi sigure. Se recurge la martori
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’ numai în cazurile când nu sunt alte probe. Cu 
■ toate aceste, la judecătoriile comnnale din plasa 

Bozovici, nu au avut loc cazuri de mărturie 
mincinoasă cu consecințe penale.

8. Solemnitatea judecății și prestigiul 
judecătoriei.

Judecătorii comunale se bucură de cel mai 
mare prestigiu și ședințele se țin în cea mai 
perfectă ordine. Părțile sunt cuviincioase în fața 
instanței. La unde dintre Primării, în sala de 
ședință în care se țin desbaterile judecătoriilor 
comunale, se găsește pe masă o cruce, iar pre
ședintele și membrul preot, atrag atențiunea 
părților și martorilor că vor depune în fața crucii.

Prezența crucii pe masa instanței contribue 
în mare măsură la solemnitatea judecății și prin 
aceasta se suplinește în oarecare măsură lacuna 
legii care nu a prevăzut ascultarea părților și a 
martorilor sub prestare de jurământ, ceeace era 
cât se poate de indicat mai ales că un membru 
al instanței în cele mai multe cazuri este preo
tul comunei.

9. Recuzările membrilor judecătoriilor 
comunale.

In anul judecătoresc 1939—40 al judecăto
riilor comunale din plasa Bozovici, s’a întâmplat 
un singur caz de recuzare a unui judecător pe 
motiv de rudenie cu un împricinat, cât membrul 
a cerut singur recuzarea sa. (Rudăria). •

10. Valoarea proceselor civile admise 
în anul jud. 1939—40.

Până la 100 lei . . 42 cauze.
Dela 100 la 200 lei . 36 „
Dela 200 la 300 lei .23 „
Dela 300 la 400 lei . 20 „
Dela 400 Ia 500 lei .23 „

Total 144
Stinse prin împăcare ... 22
Declinate din competință . . 9
Scoase de pe rol .... 1
Respinse.....................................2

Total general . 178

11. Obiectul proceselor civile.
Prestațiuni de lucru, despăgubiri pentru pa

gubele cauzate în câmp, împrumut de bani, res

tituiri de lucruri împrumutate, restituiri de arvună, 
datorii din vânzări.

Cele de mai sus comportă următoarea ob- 
servațiune:

Pagubele cauzate în câmp, deși întră în 
contravențiunile contra intereselor agricole, pre
văzute și pedepsite de art. 596 și următoarele 
din C. Penal Regele Carol al II-lea, se aran
jează pe cale civilă fără ca păgubașul să mai 
umble cu denunțuri penale. Aceasta arată că 
oamenii din plasa Bozovici șunt pașnic’.

12. Reprezentarea părților în instanță.
Intr’un singur proces, reclamațiunea a fost 

redactată de avocat, dar în toate procesele 
părțile și-au susținut drepturile singure, fără se 
recurgă Ia oficiile mandatarilor.

13. Executarea deciziunilor (cărților 
de judecată) a judecătoriilor comunale.

Cărțile de judecată rămase definitive, potri
vit art. 15 din lege, se investesc de către pre
ședintele judecătoriei, la cererea părții interesate, 
cu formula executerie constând din cuvintele 
„Se va executa".

Astfel 60 de cărți de judecată civilă, ră
mase definitive au fost investite cu formulă exe
cutorie în anul jud. 1939—40, în chiar ședința 
când s’a pronunțat cartea.

Majoritatea părților cari au pierdut 
procesul, au plătit la terminarea litigiului. 
Cărțile de judecată se redactează în momentul 
pronunțării de către notar și sunt comunicate 
pe loc părților.

Timpul cel mai lung ce s’a înregistrat dela 
pronunțarea cărți de judecată investită cu for
mulă executorie și până la executarea ei bene
volă de către cel obligat, a fost de 16 zile. Dacă 
din acest timp detragem termenul de recurs de 
10 zile, rezultă că în cel mult o săptămână 
dela rămânerea definitivă a cărții de ju
decată, partea a reintrat]în drepturile sale.

In anul judecătoresc 1939—40 nu s’a înre
gistrat nici o cerere de execuție potrivit proce- 
durei civile.

14. Procesele penale. In anul jud. 1939 40 
s’au înregistrat 17 acțiuni penale, contravențiunî 
Ia diferite regulamente și ordonanțe^adm. sau poli
țienești, date în conform, cu art. 580 din C. Penal 
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Regele Carol al II-lea, ale căror pedepse nu 
depășesc amenda dela 50 la 500 lei. Din aceste 
11 s’au terminat cu condamnarea inculpatului și 
6 cu achitări. In nici un caz nu s’a aplicat 
suspendarea pedepsei, potrivit art. 69 din 
Codul Penal Regele Carol al II-lea. Explicația 
acestui fapt se găsește în împrejurarea că legea 
judecătoriilor comunale n’a prevăzut suspendarea 
pedepsei, ceeace face ca instanțele să nu re
curgă la dreptul comun (art. 69 C. P.) în 
materie care este aplicabil și în procedura 
acestor instanțe.

15. Neajunsuri semnalate.
Legea judecătoriilor comunale după cum 

am văzut răspunde unei adevărate necesitate 
socială și în întregul ei se aplică în mod mulțu
mitor. .

Totuși, din răspunsurile primite la ancheta 
noastră se pot constata unele neajunsuri semna
late; cu remediile lor:

1. Judecățile să se țină, când muncile 
agricole permit aceasta și în zi de lucru.

Obligativitatea ținerii ședințelor judecătoriilor 
comunale în zilele de Duminecă și sărbători le
gale, răpesc notarului și funcționarilor co
munali cari îl înlocuiesc, singura zi de 
odihnă pe care merită cu prisosință după 
munca încordată ce o depun în cursul 
săptămânei.

La comunele cu notariat cercual, notarul 
având 3—5 comune de administrat, el nu se 
poate prezenta personal decât odată pe lună la 
judecătoria din comunele respective. La fel no
tarul personal nu se poate deplasa în fiecare 
comună pentru a comunica pârâtului acțiunea 
pornită împotriva acestuia, spre a îndeplini pro
cedura.

Este adevărat că legiuitorul prevede posibi
litatea delegării atribuțiunilor notarului și unui 
înlocuitor, dar în multe cazuri, comunele nu au 
personalul suficient de pregătit spre a îndeplini 
cu succes aceste atribuțiuni.

2. Ascultarea părților și materiilor să 
se facă sub prestare de jurământ, (v. mai 
sus pct. 7. și 8).

Acest deziderat a fost realizat prin art. 10 
alin 3 din Codid de Procedură Civilă Regele 
Carol al II-lea care prevede că „martorii vor de
pune jurământul potrivit art. 226“.

Putem deci conclude că prin reînființarea 
judecătoriilor comunale intențiunea legiuitorului 
din 22 August 1938 a fost pe deplin realizată.

Intr’adevăr, s’a pus la îndemâna sătenilor 
un mijloc simplu, expeditiv și absolut gratuit de 
a-și lichida micile lor litigii, pentru a nu fi pur- 
tați pe drumuri, la mari îndepărtări, la judecă
toriile de ocol, părăsându-și munca lor agricolă.

Prin înființarea judecătoriilor comunale s’au 
descongestionat și judecătoriile de Pace de o 
mulțime de cauze mărunte, cari, după cum era 
îndeobște cunoscut, se soluționau cu mari întâr
zieri, după nenumărate amânări, din lipsa mar
torilor sau a părților pricinuită prin neindeplinirea 
procedurei, ceeace nemulțumea profund pe justi- 
ciabilii țărani. In afară de aceasta taxele de 
timbru, pentru fiecare act de procedură se ri
dicau de multeori la sume foarte mari în raport 
cu valoarea procesului — la care se mai adaugau 
cheltuelile de deplasare, onorarul avocatului ș'i 
ziua de lucru pierdută — așa că până la va
loarea procesului de Lei 500 — competința. 
actuală a judecătoriilor comunale în materie 
civilă — procesul nici nu mai avea rost pentru 
reclamant; restabilirea dreptului său fiind mar 
oneroasă pentru el decât paguba suferită prin 
nesocotirea acelu drept.

In materie de contravențiuni, situația era 
aceeaș; pentru mici contravențiuni țăranii erau 
purtați pe la judecătorii, ca la sfârșit după 2—3 
amânări după cheltueli de deplasare, și timp- 
pierdut să se aleagă cu o amendă de 50 lei.

Succesul Legei din 22 August 1938 dovedește’ 
că viața satelor noastre cere instițiuni simple,, 
expeditive, adevărate necesităților reale.

Țara are astăzi nevoie de o 
—— armată cât mai bine înzestrată. >=• 
fgî 'Suntem cu toții datori să de- 
1=11 săvârșim apărarea națională. 11=1 
j=îl Numai astfel ne putem asigura rr=î 
1=1 pacea. |l±=±l

Țara ne cere să înfăptuim aceasta

subscriind bonuri 
pentru înzestrarea armatei
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Pe marginea Proiectului de Statut al funcționarilor Publici
— Salarii și indemnizații, penzii și concedii —

de: ISAC E. ISACU, notar,

(Urmare).
Funcția publică trebue să fie retribuită. Un prin

cipiu de inal’ă moralitate.
Hrisoavele vfchi din istoria noastră arată îndeajuns, 

ce dăunător a fist sistemul de nesalarizare al funcțio
narilor, iar cangrena aceasta din vechime ș:-a întins 
aripile până ’n ziua de azi.

De unde apoi numai un pas până la mită, fraudă... 
și Intrarea în textul Legă p trimoniu ui public.

Drept, că azi mica kafă duce pe funcționari la 
ispită!

La această leafă, — mică-mare, — are drept fie
care s'ujbaș pub'ic, salariul fă.ând parte integrantă din 
statutul funcțiunii publice și este un efect al actului de 
numire.

Funcționarii publici, — după proect, — au drept 
la salar corespunzător gradului sau funct uni, ce ocupă.

S’ar părea, că în ierarhia funcționarilor, s’au ar
monizat salariile.

Pasagiul imediat următor, al art. 31, ne trezește 
la realitate... „Când situația financiară a Statului va 
îngădui, f xarea salariilor se va face în așa fel, <a func
ționarii cu studii, vechme și calificație egală să pri
mească aceleași salarii, Indiferent de Ministerele sau 
autorități e de care depind".

O nădqde în plus dată funcționarilor, care depinde 
de banii

Problemă discutată de ani de arândul și care veci
nie în viitoare studii se va p erde. Proectul de Statut 
arată mod plastic, că serviciile publice reglementează 
salariile funcționarilor publici, în „interesul serviciului*  
și nu Îj acela al funcționarului.

Servi.iile publice fixează sa'ariile după nevoia bu
nei lor funcționări și numai în mod secundar, — ținând 
seamă de împrejurările vremii de-a pune pe funcționari 
la adăpost de grijile de toate zilele. O măsură foarte 
criticabilă, pentrecă unui funcționar ar trebui să i-se 
fixeze o leafă corespunzătoare minimului de existență. 
Aceasta ca bază nevariabilă, care se va putea schimba 
după un anumit indice de scumpete datorită oscilațiilor 
de prețuri pe piață.

Sala» iul, deși un drept indiscutabil al funcționaru
lui, dacă nu l-ai ridicat trei ani de-arândul, pierzi drep
tul la el. Aceasta în conformitate cu principiile fixate 
în Legea Contabilității publice.

Plata sau refuzul, — salariului un act admin'stra- 
tiv de autontate, — în caz de divergență, — fie la 

mărirea, fie la refuzul lui, — se poate a*aca  în con
formitate cu Legea Contenciosului Administrativ, ba mai 
mult, — fiind salariul considerat de ordine publică, 
chestiunile în legătură cu el pot fi discutate la înalta 
Curte de Casație.

Câtă deosebire între timpurile, când funcțiunea se 
câșt'ga p in daruri și ziua de azi, când aceasta este un 
drept apărat de cele mai înalte ins’anțe judecătorești!!

Pe lângă salariu funcționarul mai are fixată și o 
indemnitate de ihrie.

Această indemnitate în regulă nu acoperă nici pe 
departe chiria efectiv plătită de funcționar. Pentruce 
funcționarii, cari locuiesc într’un ed ficiu pub’ic, și cari 
în schimbul acestei mici indemnități primesc acest drept, 
— cu drept cuvânt put fi considerați avantajați față de 
majoritatea funcționarilor, cari nu au norocul de-a putea 
primi în urma slujbei lor, locuință în natură.

Și această mică Indemnitate f xată pentru func
ționarii Sratului rămâne bază și pentru restul funcționa
rilor publici, cari servind la autorități autonome, ar pu
tea majora această chirie prin bunăvoința acelor con
silii, cari luându-se după realitățile vremii, — ar face 
aceasta. —

Un drept al funcționarului public este și rambur
sarea i heituelilor făcute în interesul serviciului.

De regulă această rambursare Statul înțelege s-o 
facă prin plata unor diurne fixate prin un Jurnal al 
Consiliului de Miniștri.

In proect, cât și în artualul Statut, se prevede 
acest mod de restituire de cheltueli. Dar ca în toate 
ramurile, și aici Statul își arată zgârcenia.

D urnele, ce s’au fixat până, az’, — pentru de
plasarea funcționarilor în interes de serviciu — sunt mult 
mai reduse, decât ch Ituielile efectiv plătite de funcțio
nar pentru acest fel de cazuri, iar spesele de reprezen
tare se dau numai unor funcționarii, cărora leafa le-ar 
ajunge pentru mai multe familii de slujbași mici.—

De acest soiu de cheltuieli, cred, e de prisos să 
vorbesc.

In ce privește concediile s’a adus prin proectul de 
Statut o reală înbunățățire în favorul funcționarului. 
Afară de concediul de odihnă, care era prevăzut și în 
Statutul în vigoare, obligatoriu pentru t'mp de una lună, 
în noul proect se preconizează și 15 zile pentru inte
rese famliare.

Funcționarei, pe vremea lehuziei, i-se asigură con
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cediu de 2 luni, precum și asistență medicală pentru 
cazul de boală îndelungată.

Măsjri, cari lasă să se întrevadă o eră mai în
țelegătoare, în favorul funcționarului, de a cărui soartă 
se interesează leguitorul tot mai intens.

încetarea raportului de funcțiune publică.
Dela apariția actualului Statut al funcționaHlor 

publici și până azi, cauzele, cari ar putea determina 
încetarea raportului funcționarului public de funcțiunea 
sa, — s’au înmulțit, până tând în vechiul Statut este tra
tată în două art cole, — azi necesită pentru .pune
rea în practică a cauzelor determinătoare Capitole întregi.

E și natural aceasta!
Azi, mai mult ca oricând, se aduc la viață pentru 

încetarea acestor raporturi, cauze de ordin a funcțiunii, 
propriu zise, și de ordin național.

Cele de ordin ale funcțiunii, se datoresc expe
rienței scoase din jurisprudență și doctrină, restul din 

chemarea la viață a sentimentului de bază, sentimentul 
național, în structura puterii de Stat.

Raportul încetează după o minuț’oasă cercetare 
făcută de Comisii anume î f ințate și hotăririle se dau 
cu paza tuturor formelor legale.

Cauzele sunt:
a) Atingerea limitei de vârstă,
b) împ inirea termenului de serviciu,
c) infirmități,
d) boală,
e) incapacitate,
f) dem siune,
g) punere în disponibilitate,
h) destituire,
i) pierderea cetățeniei,
j) desființarea serviciului,
k) moartea.
Tot alâiea cauze, cari în mod normal, încetează 

raportul funcționarului de funcțiunea publuă

Un îndemn și o încurajare.
Un îndemn la muncă și o încurajare tot 

pentru muncă. Aceasta e lozinca vremur lor de 
astăz’, deoarece a nu munci, însemnează a fi 
sortit pierzării, iar a munci, însemnează a trăi 
după perceptele morale, care îndeamnă la muncă.

înaintașii noștri au muncit, au fost pildă 
vie, astfel și noi trebue, să le urmăm, cu abne
gație, zelul lor de muncă cinstită, prestată cu 
folos, în slujba Patriei și Tronului. Imperativul 
vremii fiind muncă și credință pentru Țară și 
Rege, fiecare om conștient de îndatoririle sale, 
a primit cu vie satisfacție această epocală ini- 
țiat>vă, care are unicul scop: fericirea și pros
peritatea României Mari.

In ceeace privește munca notarului, munca 
istovitoare, prestată în toate ramurile de activi
tate pentru binele obștesc și prosperitatea co
lectivă, Notarul muncește, dar este trist că, 
munca lui nu se estimează și apreciază la justă 
valoare. Atribuțiunile notarului prevăzute în Le
gea Administrativă și Regulamentul ei de apli
care sunt multe și variate, dar aproape toate 
leg le prevăd atribuțiuni mari notarului comunal. 
Acest complex de atribuțiuni nu este conceput 
în modul cel mai fericit, întrucât multe din a- 
tribuțiunile primarului le execută de fapt nota
rul — fiind chiar obligat la aceasta — deoarece

B^cei mai mulți dintre primari, nu au pregătire 
vJ necesară executării tuturor atribuțiur ilor date în 

"" sarcina lor și logic ar fi ca legiuitorul să dea a- 
ceste atribuțiuni în seama notatului, care de 
fapt este și executantul lor.

începând cu anul 1908 când a apărut Le
gea pentru organizarea comunei rurale și nota
rului i s’a dat pentru prima oară atribuțiuni de- 
term nate, însă fără a i se da un salar cores
punzător, cu munca și responsabilitatea ce-i in
cumbă. Abia în anul 1938 notarului i s’a fxat 
o retr buțiune omenească, care însă n’a devenit 
fapt împlinit. In prezent notarul poate să-și în
deplinească atnbuțmnle neinfluențat și neforțat 
de nimeni, deoarece s’au prăbușit partidele poli- 

. tce, cari au zădărnicit și au paralizat întreaga 
activitate a administratorilor locali.

In momentul înființării unicului partid po
litic: „Frontul Renașterii Naționale" întreaga ad
ministrație comunală s’a încadrat într’un regim 
de ordine, și muncă în folosul obștesc pentru 
consolidarea Statului și proslăvirea Regelui.

Părvan Diculescu, 
notar, Pietrari Dâmbovița.

I
CapitatuI plasat în

bonuri pentru înzestrarea armatei

nu are de suportat nicio sarcină fiscală i
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Ridicarea satelor.

ZIDITORII SUFLETULUI NATIONAL.
Trăim un veac g-eu și pedeasupra și romantic, 

când oamenii cred, că sufletul națiunei, capabil de orice 
abnegițiune în interesul viitorului, se poate zi ii repede 
și ușor. Toată lumea admite, că fundamentul unui palat 
trebue făcut ci răgaz cu socoteală și cu multă nrgă- 
leală dar tot această lume e aproape s gură în credința, 
că cele mai perfecte mijloace de a clădi sufletul națiu
nei așa cum cer vnmurile, sunt discursurile patetice 
de fiece ocazie. Nu putem tăgădui faptul că și cărțile 
ziarele și discursurile își au efectele lor bune, dar ele 
nici pe departe nu a' fi înd stulitoare, fără munca de 
fiecare zi a adevăraților ziditori ai sufletului național 
cari sunt notarii, preoții, învățătorii și alți inteectuali

Dr. ȘTEFAN CI0R01ANU
protopop

de pe sate. Ei stau zilnic în contact cu poporul și așa 
e firesc, că tot ce fac ei să se prefacă în modele vii 
de urmat pentru pătura fundamentală a poporului nos
tru, pentru țără dme.

Tot a imitat și imitează omul din popor ce a vă
zut la intelectualii din nemij ocita lui apropiere, înce
pând dela îmbrăcăminte până la concepția de viață. Ca 
o placă senzibilă de patefon înregstrează mintea și 
inima poporului tot ce a văzut la notarul, învățătorul 
sau la alt intelectual. Poporul știe așa de bine dacă, 

bună oară notarul său e religios, e economisitor, e altruist 
e bine, sau răuvoitor etc, și apoi dupăce judecă pe toți 
cei supra uși ai lui. Iată de ce trebue să se întoarcă 
întreaga societate cu atenția ei înțelegătoare și bine
voitoare către adevărații ziditori ai sufletului național, 
către intelectualii dela sate, pentncă este cert și idis- 
cutabil că pe ei se razimă întreaga săltate ca pe niște 
mlastrii. Le văd de atâteori văduve și orfani de notari 
de preoți și de învățători, cari duc o existență tristă 
și mizerabilă în urma morții soților și țâțânilor lor. 
Cauza explicativă este că în cele mai multe cazuri so
cietatea s’a purtat mașter cu acești muncitori din greu 
ai națiunei și vrednici de altă soarte. Nu s’a întrebat 
niciodată dacă acești oameni au puteri nemărginite, în
cât nu au voie să se tânguie de nici o osteneală, de 
nici o nevoie sau necaz, sau sunt și ei oameni ca toți 
oameni. Simțul dreptății sociale se desvoa tă pe zi ce 
merge timpul înainte și acest simț trebue se pună la 
cântar munca fieștecărui intelectual după importanța ei. 
Până acum s’a spus, că intelectualii dela sate au două 
privilegii mari de tot: întâi aierul curat ți apoi renun
țarea la orice pretenție de ordin sufletesc pe care o 
are și ultimul muncitor dela orașe. Până acum s’a cerut 
notarului preotului și învățătorului să fie oameni civilizați, 
indiferent dacă pot ține legătura permanentă cu orașul, 
să fie oameni sănătoși la trup, f e că să poate fie că 
nu se poate, și se înțe’eagă și se lucreze tot ce li se 
pune înainte. Standardul lor de viață nu interesează! 
Amărăciunile intelectua’ilor dela sate nu se mai pot lăsa 
azi pe seama congreselor cari le condensează în câte o 
rezoluție plârgătoare, ci ele trebuie să devie un obiect 
de studiu serios, f indcă așa cere porunca culturii. Lă
sarea în plata Domnului a intelectualului dela sate nu 
va face numai atât, se sufere o familie românească, ci 
va cauza oprirea și clădirea, însăși a sufletului rațional. 
Dela civilizația, cultura și bunăsimțire a intekctuatuui 
dela sate depinde însuși sufletul național fiidcă el este 
vrea nu vrea, modelul satului. Am văzut ce icoană tristă 
oferă spectatorilor, de multeori bucuroși, mutarea no
tatului a preotului sau învățătorului dintt’un sat în altul. 
Am văzut și simțit ce înseamnă sărăcia lor și necazu
rile lor. Sus este executarea unui ordin dar jos e un 
dezastru.

Mobila trântită în toate părțile, copiii cari plâng 
și câte un mănunchi de oameni simplii cari își trag mai 
afund căciulile pe cap gândindu-se că tot e mai bună 
căsuța lor simplă dela marginea salului decât domnia 
care îți hodorogește mobila și.sufletul. Este departe de 
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mtne de a mai trage o ieremiadă pe lângă cele o sută 
trase dep, dar în suffetul meu se ivește gândul cum 
ar trebui mai bine întocmite lucrurile.

Ziditorii adevărati ai suf etului național ar trebui 
mai bine pregătiți și mai bine înzestrai ca să despară 
din viaja lor vec ni.a hodo ogeală. Cu înțelepciunea ei 
ar trebui fixati locului și îngrij ți așa ca să devie mo
delele satu ui românesc cum se cuvine cu adevărat.

Dreptul suprem al fieștecărui om este să și facă 
iluzii câte poftește și atunci să nu fie permis să-mi fac 
și eu o iluzie cum ar trebui să îmbrățișăm pe ziditorii 
suf.etului național.

Eu m’ași interesa de aproape de soartca fiește- 
căruia și le-ași da o plată cinstită o lume de odihnă și 
i-ași purta prin toate țările să le sădesc în suflet cu- 
noștnțe și imbo'duri nuoi.

Cum am ajuns la aceasta iluzie, care nu poate să 
supere pe nimeni iată-o vi-o spun. Sunt în Timișoara 
și un domn mă fixează locului chiar în f ța unui palat 
care se zidește. Din dragostea domnului am timp să 
mă uit bine ce se petrece. II văd pe arhitect care a 
făcut planul palatului, îl văd pe asprul supraveghetor 
al zidirii. îi văl pe trecătorii cari își înh >lb. ază ochi 
ca și mine dar sufletul meu să fixează d fimtiv asupra 
zidarilor cari pun fiecare căiămdă la loc și atunci mă 
gânde-c ce s’ar alege dn toate planurile fruroas dacă 
nu ar fi cine să aș ze cărămizile la loc, fiindcă așa se 
face de f ipt pala ul din hârtie în realita e. Și raportând 
lucrurle la noi cei dela sar, aj mg la păcatul, se cred 
taman așa, muncitori, sunt la sate și notoriii și preotul 
și învățătorul cari din hârtii fac realtate binefăcătoare

Dr. Ștefan Cioroianu, ‘ 
protopop.
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PACEA se asigură cu o armată bine înzestrată

Pentru desăvârșirea apărării naționale subscrieți

BONURI PENTRU ÎNZESTRAREA ARMATEI
îndeplinim astfel o sfântă datorie As;gurăm liniștea muncii și avu- 

către țară tul ui nostru
Facem un bun plasament al banilor noștri

’ Intr’adevăr, „Bonurile pentru înzestrarea Armatei" asigură o dobândă de II 
4^3 7» pe an, iar cei ce subscriu imediat, au pe primul an o dobândă de I

5.257», pr mul cupon plătindu-se anticipat, ad că cu lei 970,— se pr.mește |
un titlu de lei 1.C00.—
„Bonurile pentru înzestrarea Armatei" sunt scutite de orice fel de impozite 
și taxe, prezente și viitoare, și sunt lombardab le Ia Banca Națbnală a Româ
niei, Casa de Economii și Cecuri Poștale și Casa de Depuneri și Consemnațiuni.
Ele se primesc la valoarea lor nominală, la plata impozitelor cu 15 zile 
înainte de scadență.
In caz de nevoe de numerar, subscriitorul are avantajul de a putea dispune, 
la Bonurile pe termen de 5 ani de 30% d n valoarea nommală a Bonurilor | 
subscrise, prezentând în acest scop, Talonul fracț’onar al bonului, spre încasare 
la Banca Națonală a României, oricând după șase luni de z le dela emis:une.
La Bonul pe 3 ani, acest Talon este numai de 20% din valoarea nominală |

| subscnsă. ||

lin interesul țării și ai vostru 
subscrieți

BONURI PENTRU ÎNZESTRAREA ARMATEI
gg.zz.:----------- --------- = ■■ -'18
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Din trecutul nostru

Notarul martir Gh. lonescu
Notarul Gheorghe lonescu din comuna Vâr

furile (Ciuciu), plasa Hălmagiu, jud. Arad, s’a 
născut la anul 1852 în fruntașa comună de câm
pie, Semlac. tot în jud. Arad. In această epocă 
a absolutismului austriac ce urmă după revolu
ția dela 1848 un unchiu al său ajunsese prefect 
al jud. Zărand. Se știe că Munții Apuseni au 
fost singura regiune pe care revoluționarii lui 
Kossuth nu o au p tut ocupa din pricina îndâr
jitei rezistențe a Moților de sub comanda lui 
Avram lancu, loan Euteanu ș’ a ceiorla ți tribuni. 
După potolirea răscoalei Zărandul s’a organizat 
românește, cu funcționari români, cu limba ofi
cială română. Cap tala județu ui era Baia de Criș, 
azi în jud Hunedoara. Faptul acesta a atras la 
Baia de Criș o seamă de ntelectuah din dife
rite regiuni. Astfel, a ajuns lonescu dela Semlac 
prefect într’o vreme la Baia de Criș. Și urmând 
tradiția unch’ului său a ajuns tânărul Gh. lonescu 
funcționar administrativ în plasa Hălmagiului. 
Bineînțeles, la această dată, pentru caracterul 
său revoluționar românesc, Zărandul fusese des
ființat la 1876, dupăce Ungurii împăcându-se cu 
dinastia habsburgică, ajung d n nou la putere. 
Gheorghe lonescu a avut însă ocazia să trăia
scă la începutul carierii sale viați frumoasă de 
aspirații naționale împreună cu fuști luptători ai 
Zărandului românesc.

Ajuns notar în Vârfurile, Gh. lonescu, nu 
și-a renegat nestrămutata credință în biruința 
neamului românesc. O ducea greu cu „fibiraele" 
(pretorn) din ce în ce tot mai agresivi față de 
afrmarea românească. Om corect în oficiul său, 
notarul lonescu a putut rămâne la locul său.

In cercurile românești, notarul Gh. lonescu 
era o personalitate bine cunoscută prin faptul, 
că deși se găsea în slujba statului, el întreținea, 
în mod indirect, legături cu cercurile politice 
românești. Faima notarului lonescu o răspândeau 
cele două fiice ale sale, Melania și Lucieția, de 

de: Prof. TRAIAN MAGER.

o scl’pitoare intelgență și frumusețe fizică, a 
căror apariție fermecătoare pe la întrunirile na
ționaliste inspira curaj tineretului luptător, mai 
mulți colaboratori ai ziarului „Trbuna“ din Arad, 
în frunte cu marele animator Octavian Goga. 
In urma acestor legături, și personal, prin inter
venția doamnei Marilina Bocu, soția cunoscutului 
publ'cist Sever Bocu, fiica primarului din S naia; 
— Melania lonescu a ajuns să fie primită la

GH. IONESCU

curtea regală română, prezentată acolo ca re
prezentantă a Românilor ardeleni, la vizita diplo
matică, ce le-o făcea Suveranilor români, arhi
ducele Franz Ferdinand, moștenitorul tronu'ui 
habsburgic, la 1909. Atenția tandră cu care a 
încunjurat arhiducele în zilele de 10—13 Iulie 
1909 pe frumoasa ardeleancă în Sinaia, făcea 
să se întrevadă că fiica notarului din Ciuciul 
Hălmagiului ar putea să devină o utilă și influ
entă ambasadoare a Românilor din Ardeal pe 
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îângâ Curtea din Viena: — acesta este sâm
burele de adevăr al romanului „îndrăgostirea 
unui Habsburg de o frumoasă româncă din Ar
deal" de Rusu Abrudeanu (București, Cartea 
Rom., 1923). Numele notarului lonescu era acum 
bine cunoscut, atât la București, cât și în cer
curile politice dela Budapesta, care urmăreau 
pas de pas manifestările viforului monarh. Peste 
doi ani Melania lonescu moare în meningită, iar 
soră-sa Lucreția se mărită cu Dr. Eugen Baibul, 
subdirector Ia. biblioteca universității din Buda
pesta.

Izbucni războiul în vara anului 1914. Su- 
praveghiat mereu, notarul lonescu putu totuși 
să rămână pe loc. La f nea lui Octomvrie 1918 
imperiul habsburgic, implicit Ungaria, se prăbu
șește sub povara păcatelor seculare într’o sini
stră atmosferă de jafuri, incendieri, omoruri. La 
3 Noemvrie 1918 sătenii din Vârfurile coboară 
drapelul național ascuns în turnul b sericii și 
manifestează pentru România Mare, — Ia în
demnul doamnei Lucreția, fiica notaru'ui, care se 
afla întâmplător acasă la părinți. Jandarmi un
guri voind să oprească manifestația, sunt bătuți 
și alungați din comună. Organizăm în toate sa
tele gărzi naționale și înființăm o mică legiune 
de voluntari în Hălmagiu, declarându-ne din nou 
liberi pe plaiurile noastre zărăndene. Bătrânul 
notar vedea reeditarea even imentelor dela 1848- 
49 și aștepta cu înfrigurare desnodământul 
firesc.

La 14 Februarie 1919, dupăce desarma- 
seră gărzile românești din regiunle de câmpe, 
trupele maghiare își forțează intrarea în defileul 
Hălmagiului. Legiunea noastră, vreo 80 oameni 
înarmați cu puști și una mitralieră, Ie opunem 
rezistență la Acuța, la Vârfurile, distrugând și 
un pod de fier al căii ferate. Funcționarii un
guri din Hălmagiu, ca și din întreaga regiune, 
se refugiaseră la Arad, încă din întâa zi a re
voluției, lăsând pradă mulțimii oficiile și maga
ziile de alimente înfințate pe lângă fiecare no
tariat. Notarul Gh. lonescu rămâne la datorie, 
împlind ordinul prefecturii din Arad, ca să pă
zească averea comunelor și să continue agen
dele administrative. Tocmai acum, socotea el, 
pot să fiu mai bine de folos neamului meu.

In 16 Februarie se încinge o luptă crân
cenă la tunelul căii ferate din Vârfurile între 
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trupele maghiare și legiunea românească din 
Hălmagiu. Ungurii sunt înfrânți, suferind grele 
pierderi. Cade mort și un ofițer de al lor. Dar, 
dușmanul își concentrează forțe de un batalion 
și legiunea română este nevoită să se retragă 
spre baia de Criș și Brad, unde începuseră a 
sosi unități din armata română. Se refug;ază și 
intelectualii civili români, preoții, învățătorii, as- 
cunzându-se prin păduri, prin colibele de vară 
ale păstorilor, trecând mai apoi muntele spre 
Câmpeni, Abrud.

In timpul cât se dau lupte la gara și tune
lul din Vâ'furile, notarul lonescu era tocmai ocu
pat cu încheierea unei căsătorii. Ungurii pătrund 
în comună și încep a trage as pra nuntașilor, 
cari ieșeau din biroul notarial. Mirele este rănit, 
mulțimea se împrăștie care încotro. Notarul, cre
zând că are de a face cu o armată regulată, 
dupăcum fusese mereu asigurat de către prefec
tura din Arad, a rămas în birou. Dar s’a înșelat 
amar. Un grup de soldați pătrund în cancelarie 
și-1 somează să deschidă cassa cu banii fondu- 
r.lor comunale. Notarul le-a cerut legit mație și 
chitanță. Atunci un soldat îi pune baioneta în 
piept, iar ceilalți ridică banii, și se împărțesc 
pe ei.

Abia acum își dădu seama notarul lonescu 
de primejdia în care se afla. Trupele maghiare 
au ocupat def.leul Hălmagiului și calea de refu
giu spre Brad era închsă. S’a refugiat îndărătul 
frontului spre Budapesta, la ginerele său.

Peste o lună, în care interval trupele ma
ghiare fuseseră măturate din defileul Hălmagiului 
(luptele s’au dat pe la Vârfurile în 16 Apr.l) și 
se retrăgeau în debandadă spre Tisa, bătrânul 
notar aflând că Zărandul este eliberat, s’a gân
dit să se întoarcă acasă, în România Mare, acum. 
Era o încercare primejdioasă, căci trebuia să se 
strecoare peste frontul unguresc, — foarte pri
mejdioasă pentru el, îndeosebi, căci odată cu 
trupele ungurești exasperate de înfrângerea su
ferită, se refugiau și elementele indezirabile din 
regiunea noastră: jandarmi și alți slujbași unguri.

îndrăzneala i-a fost fatală. Dupăce a stat 
o vreme ascuns prin Kdtegyhaza, pe la niște 
rudenii, a fost recunoscut de că re foștii jandarmi 
unguri și arestat ca spion român, apoi deferit 
curții marț.ale și condamnat la moarte. Sentința 



de moarte i-a fost dată în 25 Aprilie 1919 pe 
la orele 11 și a fost împușcat la orele 3 după 
ămiazi, în MezOtur. Și-a legat singur ochii, și 
strigând „Trăiască România mare!“, s’a prăbu
șit moșneagul în groapa, ce singur fusese silit să 
și-o sape, în fața norodului, adunat să privească 
acest spectacol.

Martirul Gheorghe lonescu a fost exhumat 
la 1 Sept. 1919, — fusese depus numai la 60 

cm. adâncime, fără cosciug, despuiat de haine 
— și reinhumat cu cinstea cuvenită, la loc de 
onoare în cimitirul Eternitatea din Arad. Muni
cipiul Arad, în semn de pietate a dat numele 
de „Martirul Gh. lonescu" unei străzi din Arad1) 

Acesta a fost notarul Gheorghe lonescu, 
martir al datoriei de credincios slujbaș și cre
dincios fiu al Neamului!

mmwuji Profesionale.

Condiția sociafă a notarului
Demnă de laudă este inițiativa luată, pen

tru ridicarea monumentului aceluia, care a fost 
Armând Călinescu omul de sacrificiu al vre
murilor noastre, și pe care nu-l putem altfel 
numi, decât „părintele Administrației române'1, 
deci călăuzitorul nostru al tuturora.

Trebue să recunoaștem că ramura admi
nistrativă este cea mai vastă și cea mai com
plicată activitate pe care suntem obligați s’o în
deplinim noi continuatorii în această materie, 
a operei marelui dispărut.

Un bun administrator pe lângă cunoaște
rea dreptului administrativ și a celorlalte ra
muri ale dreptului, trebue să f e și un bun 
psiholog. In îndeplinirea ordinelor date de su
periori, el trebuie să procedeze cu cea mai 
fină diplomație și în anumite cazuri și cu 
deosebită abilitate pentru ca să poată obține 
rezultatele așteptate.

Notarul — căci la el vre-au să mă re
fer — potrivit legii administrative este repre
zentantul guv'ernului în comună, se găsește de 
multe ori în această situație și de atâtea ori 
recurge la ficțiune. Nu aceasta ar fi soluția!

Din toate mijloacele întrebuințate față de 
săteni, popularitatea s’a observat, a fi cea mai 
bună cale de a câștiga încrederea țăranilor.

Vechii stăpânitori prin metodele lor bru
tale în perceperea impozitelor, au dat naștere 
la răzvrătiri și haiducii.

Multitudinea de cunoștințe, necesare ocu
pării acestei funcțiuni administrative, a obligat 
legiuitorul să condiționeze admiterea în func
țiunea de notar, de absolvirea liceului, neper- 
mițând celor cu studii inferioare, accesul la 
această funcțiune; o dovadă evidentă, că nive
lul de cultură al țării s’a ridicat, permițân- 
du-se a întrebuința în cadrele funcțiunilor ad
ministrative din comunele țării, elemente cu stu
dii secundare și chiar universitare.

Acest lucru este foarte îmbucărător căci 
treburile comunei, s’au condus odinioară și chiar 
până azi, de cetățenii cu puțină carte.

Dar pentrucă activitatea notarului este așa 
de multiplă, de ce oare nu i se dă posibilitatea 
să se adapteze ei, dându-i renumerația sufi
cientă, pentru a fi în curent cu toate noile cu
rente juridice, psihologice, medicale, agricole 
și chiar religios. Creeem că nu ar trebui să 
existe diferență de salarizare între notarii din 
Vechiul Regat și cei din Ardeal, pentrucă cu 
toții depun aceleași sforțări pentru ridicarea 
satelor. Așteptăm trăind cu speranța, că și 
situația noastră a notarilor din vechiul Regat, 
va fi desbătută mai pe larg și soluționată echi
tabil. Având cea mai mare încredere, în grija 
ce ne-o poartă conducătorii noștri, continuăm 
cu însuflețire rolul nostru social de îndrumă
tori ai satelor și ascultăm cu luare aminte, 
svârcolirile de peste hotare, fiind veșnic pre- 
zenți la datorie.

*) Zărandul a fost un vcchiu comitat românesc, redus dela 1741 la regiunile muntoase depe cursul superior al Crișului 
Alb, cercurile (plâșile: Hălmagiu, Baia de Cnș, Brad și Btița. Din motive politice Zărandul a fost desființat: pl. Hălmagiului a fost 
anexată jud. Arad, iar restul Hunedoarei, la anul 1876. Informațiile depuse In acest articol sunt luate din lucrarea noastră: Traian 
Mager, Monografia Ținutului Hălmagiu, cadrul istoric, voi. IV, Arad, 1939; editura autorului. Arad, str. Ciclo Pop, 2. Tr. Mager.

237



Nevoile societății simt mai mari și mai 
multe în aceste vremuri, decât cerințele indi
viduale, pe cari trebuie să le mai restrângem 
în aceste momente și să strigăm cu toții re
petând cuvintele poetului „Trăiască nația“ iar 

marelui nostra Rege Carol U-lea, să-1 dea 
Dumnezeu sănătate și înțelepciune, ca să con
ducă mai departe corabia pe apele necunos
cutului.

Gh. Bărluceanu,
notar Săpata—Argeș.

Publicațluni oficiale.

Procesul verbal al ședinței Consiliului de Administrație 
al secției jud. Muscel din 30 X. 1939.

Proces-Verbal Nr. 6.
Asta-zl, 30 luna Octomvrie 1939.

Subsemnați?, membrii în Consiliul de Adminis
trație al Asociației Notarilor Comunali din Județul 
Mușcel intru"indu-ne asta-z! dăta de mal sus in lo
calul Prefecturei Judefu’ul Mușcel sub președinția 
Domnului Gh. Constantin Roșu Președinte Notar 
Comuna G âmbocel Județul Muș el asistat de Domnii 
loan V. Samolla, G. SJâ-ea șl Dlmitru Aldea membrii 
în Consiliul de Administrație.

1.
Consiliul csupra propunerel secretarului casier 

loan V. Samoila, aprobă depunerea sumei de Lei 
35000 rezultata din plasarea cărămizilor pe seama și 
la dispoziția Asociației la Banca Poporală „Pravățul 
din C-Lung Mușcel.

II.
Asemenea consiliul hotărește ca suma rezultată 

ca dobânda la Banca Poporală „Pravățl*  în sima 
de Lei 750 șaptesuteclncIzecL la data de 31 Decem
vrie 1933 sâ fie capitalizată la suma ce Asociația o 
are consemnată la banca respectivă.

III.
Consiliul hotărește ca cotizațiile membrilor Aso

ciației să fie reținute din salariul drpe luna Noem
vrie 1939, pentru trimestrul Iulie șl Octomvrie 1939.

IV.
Consiliul hotărește ca suma de Lei 2000, ce a 

fost dată ca avans Domnului N. lonescu în vederea 
sărbălotlrei Domnului P. Ștefănescu să fie reținută 
din salariul D-Sale, depe luna Noemvrie 1939.

V.
Consiliul în baza propunerel justificata expusă 

de că 're Domnul secretar-casier I V. Samoila hotărește 
modificarea Bugetului al Asociației depe exercițiul 
1939 după cum urmează:

a) Se reduce alocația art. 5 de Lei 1293 la 
suma de Lei 213 (douăsu enouăzeclșitrei).

b) Se majorează alocația art. 2 de Lei 3000 
(treimii) la suma de Lei 4000 (patrumli).

VI.
Se autoriză conducerea de a face intervenția 

către forurile respective șl către Asociația Genera ă 
a Notarilor Comunali din România în vederea acor- 
darei Notarilor Comunali a sumelor necesare confec
ționare! unui costum uniforma al F. R. N. din bu
getele comunelor rurale, mărirea Indemnizației de 
transport, l uminat șl încălzit și de a se da subvenția 
despre cari t ateăză art. 6 d'n convenție încheiată 
între Ministerul Internelor șl Direcție G-la. P. T. T. 
la data de 15 Aprilie 1939.

In cursul ședinței s’a prezentat șl Domnul, G. 
Grlgorescu memb u în Consiliu de Administrație.

Pentru care am dresat prezentul proces verbal.
Președinte Asociației Notari'or Mușcel.
No ar ss. Gh. Constantin Roșu.
Membrii ss. D. Aldea, ss. G. Sfârea, ss. I. 

Samoila, ss. G. Grigorescu.

Nr. Preș. 379—1939.
Prezidiul nu are n.mlc de obiectat cu privire la 

hotărârile luată.
Președinte: ss. Gh. Milencovici.

Bunul cetățean și patriot subscrie la Stat
Bonuri pentru înzestrarea armatei
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Ooleantele notarilor onorifici si » »
Prezidiul A. G. N. C. R. a înaintat D-lui

ASOCIAȚIA NOTARILOR COMUNALI DIN 
ROMÂNIA

Persoană juridică recunoscută prin sentința Trib, de 
Idov, S. I-a Nr. D is. 3709 din 6 Iulie <934.

BUCUREȘTI, Str. Ar sfide Briand Nr. 20, etaj I. 
Teh f >n: 4,82,56.

Nr. 650/1939. ~

înregistrat: Ministerul de Interne
Registratura generală: 
16108 din 19 bec. 1939.

Domnule Ministru,

Ca urmare a retricțiunilor financiare, în 
legătură cu complectarea posturilor de notar, 
devenite vacante în cursul exercițiilor finan
ciare 1935\36 — 1937 38, posturile de 
notar comunal devenite vacante în acest timp 
au fost complectate cu așa numiții notari 
onorifici.

In interesul bunului mers al administra- 
țiunii comunelor respective, au fost numi fi în 
posturile devenite vacante notari comunali 
salariați de comune, urmând ca la deschide
rea proximului exercițiu bugetar salarul aces
tora să fie înscris în bugetul Ministerului de 
Interne.

Acești notari numiți cu respectarea for
melor legale, dar plătiți de comune, în urma 
trecerii timpului prescris, au fost declarați 
stabili prin deciziile date de Ministerul de 
Interne și Prefecturile județene.

Considerați ca funcționari publici în 
funcțiune, atunci când s’a dispus ca absol
venții școlilor de notari încă nenumiți, să 
depună examenul de capacitate, notarii comu
nali numiți și aflați în condițiile susmențio
nate nu s’au prezentat la examen.

Cei mai mulți dintre aceștia au absolvat 
însă cursul de pregătire tehnică profesională.

Cum salarul acestora nici până azi nu 
a fost trecut în bugetul Ministerului de In-

Activitatea Prezidiului.

a notarilor salariați de comune 1
Ministru de Interne următorul memoriu: 

terne, numiții au continuat a fi plătiți de 
comune.

Așa fiind, toți acești notari au fost con
siderați ca făcând parte dintre funcționarii 
publici, numiți conform legii.

Asociația noastră de fapt a cerut de 
repetițe ori ca Onoratul Minister de Interne, 
să dispună înscrierea salariilor lor în bu
getul său.

Mai nou, în urma dispozițiilor date de 
Onor. Minister de Interne, o parte dintre 
acești notari au fost înlocuiți, iar restul în
drumați să ocupe posturi de secretari comunali.

Cel mai mulți dintre ei sunt căsătoriți, 
căsătorii încheiate chiar pe motivul că-și 
vedeau existența asigurată, astfel că reveni
rea la numirea lor, iar pune în situații dis
perate.

Astfel fiind, Vă rugăm respectuos D-le 
Ministru, ca având în vedere situația de drept 
și de fapt a acestor slujbași să binevoiți a 
dispune înscrierea salariilor lor în bugetul 
Ministerului de Interne prin deschidere de 
credite suplimentare anului 1939ț40, sau în 
aceia al anului 1940\41, până atunci rămânând 
ca salarul lor, înscris de altfel în bugetele 
comunale, să fie suportate de aceștia.

Credem că acești notari în urma situa
ției, în care au ajuns fără vina lor, pot fi 
numiți, dacă creditele bugetare nu permit 
altă soluție, în primele posturi devenite va
cante în ținutiirile respective, fără a mai fl 
obligați a depune examenul de capacitate, 
cerut dela candidații încă nenumți în funcție.

Vă rugăm, Domnule Ministru, a primi 
asigurarea stimei și înaltei considerațluni ce 
Vă păstrăm.

București, la 18 Decemvrie 1939.
Președinte: Secretar General:

ss. Gh. Milencovici. ss. Romul Aron

239



ASOCIAȚIA NOTARILOR COMUNALI 
DIN ROMÂNIA

Persoană juridică recunoscută prin sentința Trib, 
de Ilfov, S. I-a Nr. Dos. 3.709 din 6 Iulie 1934. 
BUCUREȘTI, Str. Aristide Briand Nr. 20, etaj I. 

Telefon: 4,82,56.

Nr. 472-1939.

Amânarea adunărilor generale ale 
A. G. N. C. R. ’ “

Lâ cererea Asociației Certerale a Nota
rilor Comunali din România Nr. 250—1939, 

de a se autoriza ținerea adunării generale 
extraordinare în ziua de 28 Decemvrie 1939 
și a adunării generale ordinare obișnuite 
anuale la 29 și 30 Decemvrie 1939, Ministe
rul de Interne cu ordinul Nr. 22107—1939 
A a comunicat Asociaîiei că nu aprobă ține
rea adunării solicitate.

Președintele Asociației:

ss. Gh. Milencovici

InformațiunL

Funcționarii comunali beneficiari ai legii generale de pensiuni 
și modalitatea de achitare a contribuțiunilor datorate 

Casei Generale de Pensiuni

Ministerul Internelor
Direcțiunea Administrației Locale 

Nr. 18808 din 12 Dec. 1939.

In vederea aplicării în mod uniform a prevederi
lor art. 124 climatul ultim al legeî admnistrative din 
14 August I938;"pre:um și pentru a avea o evidentă 
a operațiunilor făcute, avem onoare a vă comunica, 
mai jos, măsurile ce trebuiesc luate de comunele ru
rale d n cuprinsul județului, rugându-vă să binevoiti a 
da dspozițiuoi în acest sens.

I. Reținerile cuvenite Cusei Generale de Pensiuni.
Se vor retine și plăti în contul Casei Generale 

de Pensiuni potrivit art. 58 al kgei generale de pen
siuni următoarele sume:

a) lO’/o din salarul bugetar brut.
b) 1/4 din salariul pe primele două luni la func

ționarii nou numi|i sau reintrați după Întrerupere.
c) Amenzile disciplinare.
d) Sporul salariului pe prima lună la funcționarii 

înaintați.
II. Funcționarii beneficiari ai Legii Generale de 

Pensiuni.
Reținerile susarătate se vor face lunar, prin sfatul 

de plată, din salariile următorilor funcționari plătiți din 
bugetul comunei rurale:

a) Primarul și ajutorul de primar,
b) Secretarul comunal,
c) Casierul comunal, — unde există.
Ia cazul când comuna mal are și alțl funcționari, 

pentru ca aceștia să poată beneficia de prevederile 
legi pensiilor, trebui să a bă sa'arirarea prevăzută de 
statutul funcționarilor publici (impiegat1, subșefi birou, 
etc.). Indicarea gradului în statul de plată, precum și 

ulterior în fila de pensiune și s'atul de sesvklu, tre
buie făcută după nomenclatură ierarhiei din statut J func
ționarilor publici, indiferent de repart zarea atribuțiilor 
registrator, casier, contabil, dactil grafă, etc., care se 
fac prin deciziuni de serviciu interior și care se trec 
în stat în paranteză de exemplu: impiegat cl. II.-a 
(casier).

Os1 b’t de aceștia, în cazul când comuna mai plă
tește din bugetul său: agenți sanitari, m așe, midiei, 
agronomi sau alti salariati ce fac parte din corpurile 
speciale, aceștia se vor înscrie în state de fișe de 
pensiuni, cu gradul și salarizarea corespunză’oare cate
goriei respective din legea de o gamzare a corpului din 
care fac parte (art. 121 și 124 al legi administratve.)

III. Plata reținerilor.

Sumele reținute din salarii se vor vârsa lunar, 
imed’at după ordonanțarea salariului la percepția fiscală 
de agenție, circumscripție sau la administrația finan
ciară respe.tivă, cu arătarea precisă că suma se cu
vine Casei Generale de Pensiuni. In corpul chitanței 
sau recepisei se va cere să se arate precis, suma de
pusă pentru fiecare categorie din reținerile arătate la 
punctul 1 de mai sus (10°/0 1/4 etc.)

Chitanțele sau reccepisele obținute se vor anexa 
statului de salariu păstrat în aihva primăriei, și vor 
justifica regulata achitare a reținerilor.

IV. Verificarea operațiunilor. *
întrucât în baza vărsămlnfelor astfel făcute, func

ționarii vor avea deotul la pensie, deci se naște 
pentru stat o obl gațiune bănească importantă, este ne
cesar să se venfice cu atențiune plata regulată a re
ținerilor. Ca atare, în afară de verificările ce se fac 
gestiunii primăriilor în cursul anului se va pune obli
gațiunea ca în procesul verbal de verificare ce se in- 
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tocmește la sfârșitul fecăruî exercițiu să se arate în 
mod expres de către organul verificator sumele ach:tate 
drept sahrii și reținerile de 1CP/O vărsate.

Io cazul când se constată diftrențe în minus, 
acestea se vor achita imediat, nedândi-se descărcarea 
gestiune! de Cât după această punere la pund.

Sumele vărsate drept am°nzi, spor de salariu sau 
rețineri 1 4 (oct 1) se vor menționa separat de re- 
țintrie dc 10 |».

Pentru a se da și Casei Generale de ,Peus'uni 
posbiltuea să cunoască sumele ce are de incasat și 
să urmă ească prin administrațiile financiare respective 
realizarea lor, avem onoare a vă ruga să binevoiți a 
dspme ca la începutul fiecărui exercițiu să se întoc
mească ș1 să se Înainteze de că re fiecare Prefectură 
fiecărei administrații financiare de încasări și păți un 
tablou cu personalul bugttar supus reținerilor d- 10 la 
suta al fiecărei comune rurale din j >deț. Acest tablou 
va cuprinde: Comuna, numele și pronumele, gradul și 
salariul bugetar.

Administrațiile financiare vor fi ob’îgate de noi 
să urmărească prin percepțiile de circumscripție înca
sarea tuturor sumelor cuvenite acestei Case și să ne 
înainteze situații lunare de mersul incasatilor.

V; întocmirea Fișei de Pensiuni.

<. Verificarea exactității datelor înscrise în f:șa de 
pensiune, în baza căreia funcționarul își valorifică, la 
timpul său drepturile năs.ute prin plata reținerilor, 
cade cu totul în sarcina prefecturei.

Având în vedere responsab litatea pentru preju
diciile ce eveotual ar decurge dm intocmina greșită a 
fișei de pensii, este necfsir să se ia de indată măsuri 
pentru o bură evid nță și anume:

Comunele urmează să înainteze prefecturilor de . 
județe anual tablourile funcționarilor ce au avut, cu 
arătarea timp lui servit, salariilor ce li s’au plătit și 
reținerile ce li s’au făcut. Aceste tablouri vor purta 
neapărat certificarea activității făcută de către organul 
verificator al gestiunei pi măriei la sfârșit de an (a se 
vedea punctul 4 de m i sus).

Tablourile dosariate pe comune, an de an, vor 
da posibilitatea întocmirii și verificării exactității date
lor înscrise în fișa de pensiune.

Aceste dosare cuprinzând tablourile de funcționari 
cu s tuația reținerilor vor fi încredințate spre păstrare 
pentru cel puțin 35 ani, serviciul personalului prefec
turii.

VI. Plata contribuției Comunelor.

Osebit de plata reținerilor din salarii și care re
prezintă cotizația funcționarilor, comunele sunt obligate 
să achte de ast menea o contribuție care, pentru exer- 
ci.iu! financiar 1939 1940, este de 7 la sută asupra 
totalului brut al sa'ariilor supuse reținerilor de 10 la 
sută.

Această contribuție se achită de comună odată cu 
vărsarea reținerilor, cerându-se chitanță separată de 
alte rețneri.

Având în vedere disnozițiunlle date de Minister 
cu ocazia întocmirii bugetului pe 1939—40, precum și 
disnozițile art. 17 din legea măsurilor financiare ex
cepționale din 1 Aprilie 1939, care arată că, contribu

ția de 7 la sută este datorată chiar dacă suma respec
tivă n’a fost ‘înscris! în bugetul comunei respective, 
vă rugăm ca, în caz de lipsă de credit bugetar, să se 
ia măsuri pentru mod ficarea bugetului comunelor res
pective, pentru a se putea plăti în mod regulat și 
această contribuție.

VII. Dispozițiuni Finale,
Obligațiunile de p ăți a-ătate în prezenta începând 

dela data de 1 Septembrie 1938, Funcționarilor în activitate 
astăzi, le revine ob igațiunea să achite Casei G.nerale 
de Pensuni o jumătate de salariu, calculat asupra sa- 

• lariu'ui avut la 1 Sep'tmbrie 1938, vărsământ ce pre
zintă echivalentul a 1/4 din salariul ce se reține în 
primele două luni, funcționari.or noui beneficiari ai 
legii generale de pens uni.

Reținerile se vor face prin statul de plată în două 
rate, din salariul actual.
p. Ministru ss Indescrifrabil, p. Director ss Indescifrabil.

Articolul nostru despre notarul marfr Gheor
ghe loneScu a fost scris de d. Prof. Traian Ma- 
ger pe baza informaților cuprinse în lucrarea d.- 
sale monografică asupra regiunii Hălmagiului din 
Munții Apuseni.

Cunoscând importanța acestei lucrări, care 
se încadrează în opera de cuno ștere și asistență 
a satelor noastre, Onor. Rezidenție a Ținutului 
Timiș, a recomandat Pr măriilor să procure acea
stă lucrare pe seama bibliotec Ier comunale și 
școlare prin Ord. Nr. 1797—938, publicat în 
Nr. 5—1938 al Monitorului Ținutului Tim;ș.

Lucrarea constă din 4 volume. Costă Lei 
550 și se poate comanda direct dela autor: Prof. 
Traian Mager Arad, str. Cicio Pop 2.

Aflăm cu bucurie că d. Prof. Tra’an 
Mager în calitate de inspector al Fundației 
Culturale „Principele Carol" lucrează pentru 
terminarea clădirii Căminului Cultural din Vâr
furile, care poartă numele martirului notar Gh. 
lonescu, pentru pomenirea colegului nostru de 
tragic sfârșit.

Recomandăm și din parte-ne procurarea 
acestei lucrări.

Președintele Asociației: 
ss. Gh. Milencovici.

— Prin decizia min'sterială Nr. 52.337 din 
11 Decemvrie 1939, d-l St. Brădișteanu, director 
general, se deleagă secretar general al Ministe
rului Cultelor și Artelor.

— Dl Dr Emil Botiș, referent la Curtea 
Administrativă din Timișoara a fost numit 
profesor pentru Legi uzuale la Școala de no
tari de pe lângă Ținutul Timiș,'
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Jurlsprudențe.

Când poate fi sancționat un funcționar public
Curtea Administrativă din București s’a pronun

țat asupra acțiunii d lui I >n Botez, funcționar public la 
Direcția Căilor Ferate PP ești Văleni, acțiune făcută con
tra deciziunei Ținutului B cegi, prin care a fost pedep
sit cu „suspendarea și pierderea salariului pe cincis
prezece zile".

Curtea a admis acfunea reclamantului și a anu
lat decizia de pedepsire, pentru dotă c msiderațiuni:

Că pedeapsa ap'icată sub denum rea „s ispen- 
dare cu pierderea salariului pe cincisprezece zile" nu 
se găsește asstfel prevăzută în Statdul funcționarilor 
publici și, întrucât statutul prevede două pedtpse pa
ralele (sancțiune de ordn moral și pierderea salariului) 
anume: „mustrarea cu pierderea salarului pe cincis
prezece z 1 “ și „excluderea cu pierderea sala i ilui“ pe 
timp limitat asimilarea pedepsii paralele pronunțată de 

Ținut, cu una din cele două sancțiuni prevăzute de 
Statut, nu se poate determina, aceste două pedepse sta
tutare fiind de gravități diferite.

Iar In al d >ilea rând, întrucât decizia de pedep
sire era mot vată pe mai multe învinuiri dintre care 
numai unele se sprijneau pe anchetă cu ascu țirea în
vinuitului, — ped»apsa astfel pronunțată nu se poate 
î< femeia în m d legal pe toate motivele care, la un. 
loc, au determinat-o. ,

Curtea a stabi’it astfel că autoritatea poate pro
nunța o pedeapsă ds aceiași gravitate pe care a inten- 
ți nat-o, pe baza motivelor stobiVte prin anchetă l< gal 
făcuta, dacă SKOtește acele motive suficiente pentru o 
asemenea pedeapsă sau urmează a complecta am heta 
și asupra celorlalte învinuiri, în cazul că ar aprecia că 
numai totalitatea învinuirilor poate motiva acta pedeapsă.

Funcționar. Pedeapsă disciplinară
înaltul Decret Regal Nr. 1066 din 2 Martie 1938, n’a abrogat procedura disciplinară 
prevăzută de art. 53 din Lege și art. 97 din Regulamentul St. F. P. — Este și pe 

mai departe necesară cercetarea prealabilă și ascultarea funcționarului învinuit.

(Curtea Superioară Administrativă. Secțiunea II-a. 
Dasar Nr. 134—1939. Deciziunea Nr. 500. Ședința 
dela 27 Septemvrie 1939. Președinția D-lui N. loano- 
vici, Președinte, Membri prezenți D-nii G. Georgian, 
Consilier, N. Fundățeanu Raportor D-1 R, Christea, 
Referent).

Pe rol judecarea apelului făcut de Aurel Moțiu 
prin petițiunea înregistrată la Curtea Administrativă 
Timișoara la Nr. 4803 din 30 Noemvrie 1938 contra 
deciziunei acelei Curți Secția l-a cu Nr. 183 din 11 
Mai 1938.

La apelul nominal răspunde prin procură domnul 
avocat Gh. Rusu pentru apelantul Aurel Moțiu și dom
nul avocat Munteanu substituind pe domnul avocat P. 
Nemoianu pentru Ținutul Timiș.

Procedura complectă.
După cetirea raportului dela dosar s’a dat cu

vântul D-lui avocat Gh Rusu, care cere adm terea a- 
pelului, refo marea deciziunei primei instanțe, admiterea 
acțiunei făcută de apelant șl anularea dăciziunei cu Nr. 
12.837—1938 a Prefecturei județului Arad prin care 
apelantul a fost pus în disponibilitate. Motivele pe cari 

își întemeiază aceste cereri sunt acele arătate în ape
lul făcut în cauză. Susține că apelantul a fost pus în 
disponib litate fără ca în prealabil să se fi făcut cerce
tările prescrise de dispozițiunile art 53 din legea Sta
tutului Funcționarilor Publi i și de dispozițiuni'e art.97 
din regulamentul acelei legi, și fără ca apelantul să fi 
fost ascultat, ca să se poate desv'novăți și justifica. In 
continuare susține că memoriul aflat la dosarul cazier 
cu Nr. 82 — al apelantului — a fost depus de recla
mantul apelant cu 12 zile după pronunțarea deciziunei 
cu Nr. 12837- 1938 de către Prefectura județului Arad 
și deci nu constitue și nu poate fi considerat ca o 
anch tă și cu o ascultare a reclamantului — fiind po
sterior deciziunei prefecturii.

Dându-se cuvântul și D-lui avocat Munteanu 
din partea Ținutului Timiș, D-sa cere respingerea a- 
peklui, menționarea deciziunei primei instanțe cum și 
menținerea deciziunei prefecturei — întemeindu — și 
aceste c'reri pe dis nozițiunile Înaltului Decret Regal 
Nr. 1066 dn 2 Martie 1938 — care a ridicat stabili
tatea funcționarilor publici — trecând totdeodată asupra 
șefului autorităței respective toate drepturile comisiunl-
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lor disciplinare. — Susține că odată cu această trecere 
s’au trecut asupra șșfulut-autoritâței și drepturile . de 
sancționarea funcționarilor din acea administrație, care 
nu mai este „astfel obligat să mai îndeplinească proce
dura cerută de dispozipunile art. 53 din lege și art. 97 
din regulamentul Statutul Funcț.Onaiilor Publici, sanc
țiunile urmând să se aplice în uiina cercetărilor ce le 
face șeful autorilăței, lără îi să să mai fie necesară 
chemarea și ascultarea funcționarului învinuit.

Curtea
Asupra apelului de față;
Având în vedere concluziunile părților;
Având în vedere lucrările.și actele dela dosarul 

cauzei din care se constată că Prefectul Județului Arad, 
având în vedere constatările făcute de Pretoivl Plăjii 
Pecka, consemnate în procesul-vei bal cu Nr. 1617 din 
17 Maitie 1938, din care reiese că picherul județean 
Auiei Moțiu în ziua de 17 Maitie 1938, a provocat 
scandalul fiind în complectă stare de ebrietate în loca
lul Plimâriei Pecica, în baza dispozipunilor hatului 
Decret Regal Nr. 1066 din 2 Martie 1938, prin care 
s’a ridicat stabilitatea funcționalilor pubici, piin deci
zia Nr. 12.827 din 23 Martie 1938 a lăsat în disponi
bilitate pe picherul Aurel Moțiu, pe ziua de I Aprilie 
1938. >

Contra sus menționatei deciziuni Aurei Moțiu 
picher, a făcut acțiune în anulare la Curtea Locală 
Administrativă Timișoara pe motivele că faptele ce se 
impută nu sunt reale, că nu le recunoaște, că nu a 
fost ascultat pentru a se apăra conform dispozițiunilor 
art. 97 din regu amentul Statutului Funcționarilor Pu
blici, și că i s’a aplicat o pedeapsă prea gravă.

Curtea Locală Administrativă Timișoara Secția 
I-a, prin deciziunea Nr. 183 din 11 Mai 1938, a res
pins ca nefondaiă acțiunea Lcută de Aurel Moțiu, pe 
motivele că potrivit dispozițiunilor art. 51 din legea 
Statutului Funcționarilor Publici, funcționarului găsit vi
novat i se ppt aplua pedepsele disciplinare arătate de 
zisul text între cari la punctul 6, se prevede și pe
deapsa punerii în disponibilitate. Că prin înaltul Decr<-t 
R<gal Nr. 1066 — 1938, atribuțiunile comisiunilor disci- 
pinare au trecut asupra șefului autorități, — în speță 
prefectul de județ — Că din cercetarea făcută, s’a fă
cut dovadă că reclamantul Aurel Moțiu, este vinovat 
întrucât a comis faptele ce i se impută, iar prin me
moriul adresat prefectului, a uzat de dreptul său de a- 
părare recunoscând și fapta imputată. Că deci prefec
tul în calitate de șef ai administrației apreciind, a gă
sit că este cazul să i aplice dcdeapsa punerii în d.s- 
pombilitate, iar pe de altă parie reclamantul nu a in
vocat nici un motiv care să ducă la anularea actului 
ca ilt gol.

La 30 Noemvrie 1938, prin petițiunea înregi
strată la prima instanță sub Nr. 4603, Aurel Moțiu do
miciliat în comuna Arad-Micălacea str. Crinului Nr. 12 

declară apel contră susmenționatei deciziuni cerând re
formare a ei și în consecință adm terea acțiune! așa cum 
â fost formulată îa prima instanță pe motivele că a 
ost pus în disponibilitate pe ziua de 1 .Aprilie ori 
memoriul a fost înaintat prefecturii abia la 12 Aprilie 
1938, așa că nu se poate susține că a uzat de dreptul 
de apărare ce-i este conferit de Statutul Funcț'onanlor 
Publici. Că a fost pus în d sponib.litate numai pe baza 
adresei Preturei Plății Pecica. Că deci nu a făcut nici 
o anchetă prealabilă și nu i s’a dat posiblilatea să se 
apere.

Având în vedere că este necontestat faptul că prin 
înaltul Decret Regal Nr. 1066 din 2 Martie 1938 s’a 
ridicat stabilitatea în funcțiuni a funcționarilor p blici, 
trecându-se atribuțiile comis’umlor d’sc'pHnare șt anume 
aplcarea sancțiunlor și pedepselor prevăzute de art. 51 
șl 52 dn legea Statutului Funcț onar lor Publici, asupra 
șefului autorilăței unde funcț:onarul învinuit prestează 
serviciul dar atât de necontestat este și faptul că apli
carea acestor pedepse disciplinare se face potr vit șl cu 
respectarea întocmai a procedare’ prescrise de dispozi- 
țiun le art. 58 din lege și 97 din regulamentul legel Sta
tutului Funcționarilor Public' care procedură șl d'spo- 
zip'unl nu au fost desființate de Înaltul Decret Regal 
1066—1938, rămânând deci și mal. departe in vigoare.

Co’ sidetând așa dar că deși stabilitatea func- 
ț’onarilor a fost ridicată prin susamlntttul Decret Re
gal, trecându-se asupra ștfului autorității drepturile 
avute până atunci de comislunlle disciplinare respec
tive — totuși nu se poate admite că funcționarii au 
fost lăsați cu totul neapărați de dispozițiile protegu
itoare cuprinse în legea lor organică cari îngrădesc 
șl mal departe eventualele greșeli șl abuzuri ale șe
filor de autorități. — Tocmai prin menținerea proce
durei înscrisă la art. 53 șl 97 suscitate socotindu-se 
utile și necesare șl sub imperiul înaltului Decret Re
gal, prealabila cercetare a căzutul de către șeful ie
rarhic al funcționarului găsit culpabil șl ascultarea 
acestuia conservând deci posibilitatea unei cercetări 
Imparțiale șl dreptul la o apărare, — drept pe care 
Înaltul Decret Regal nu Ta răpit șl nu-l putea răpi 
nici unui funcționar public și că a interpreta într’alt 
sens înaltul Decret Regal ar fl să se comită o eroare 
de drept șl a lipsi pe funcționar de apă area pe care 
legea o acordă oricărui cetățean pe buza principiului 
dtfmltlv stabilit că nimeni nu poate fl condamnat fără 
să l se dea posibilitatea șl dreptul să se apere.

Având așa dar în vedere cele mai sus expuse 
urmează să se vană dacă, prefectul j idețului Arad a 
respectat — cu prilejul dârei deciziune! sale cu Nr. 
12.837—1938 — d sp< zițiumle art. 53 din legea Statu
tului Funcționarilor Publici și dispoziț umle ait. 97 din 
regulamentul ligii șl dacă memoriul depus de apelant 
ia acea picfectură poate fi considerat sau nu ca o as
cultare în sensul textelor sus menționate.
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1 Având’th vedere că d‘n lucrările aflate ia dosa
rul cazier, al reclamantului se constată că deciziunea 
phfedurei cu Nr. 12.837 a fost d dă la 29 Martie 1938 
și că în cuprinsul ei nu se vo bește de o prealabilă 
ascultare a apelantului în sensul art. 53 și 97. decizia 
referindu-se numai la art 51, 52 dn Igea S alutului 
Funcționarilor Publici și la art. 91, 92 și 94 dm regu
lamentul acehi legi și la procesul verbal Nr. 1617 din 
17 Martie 1938, în heiat de Pretorul Plății Prciea, cu 
care prilej dease nu nea rezultă că apelantul nu i s’a dat 
putința unei apărări — nefiind chemat.

■ Având în vedere că din examinarea copiei depe 
memoriul depus de apelant la prefect ira j dețu'ui Arad 
și aflat în cazierul Vimis de prefectu ă la prima ins- 
tanță — deși nu poartă numărul de în egistrare, — se 
constată tot și cti cea mai desâvârștă certitudine că 
acel memoriu a fost d pus dipă dana deciziei Nr. 
12.837 din 29 Martie 1938 — deoarece în cuprinsul 
lui se voib ște tocmai de acea deciziune — anterioară 
deci memoriului;

Dar în afară de aceasta se constată că rezoluția 
pusă de prefect pe memoriu a avut ioc la 16 Aprilie 
1938 — deci după apariția deciziei de punere în dis
ponibilitate.

Având în vedere că față de âCeste împrejurări — 
urmează să se considere că în cauză — nu s’a înde
plinit formilitățile cerute de art. 53 din legea Statutu
lui Funcționarilor Publici și de art. 97 din regulamen
tul legei și că întrucât deciziunea prtfecturei de punere 
în disponibilitate a fost dată cu vio'area sus a>ătatelor 
texte de legi, ea cată a fi considerată ca ilegală și în 
consecință anulată;

Că dtasemenea pentru aceleași considerațluni de
ciziunea primei instanțe urmează a fi reformată — de
oarece greșit s’a considerat că memoriul depus poste
rior deciziunei prtfecturei poate fi socotit ca o ascul
tare prealabilă, a apelantului de învinuire ce i se adu- 
ceăii —.când de fapt după cum s’a arătat mai s s se 
constată că acel memoriu a fost prezentat prefectului 
județ lui, după dala de 29 Martie 1938 — când s’a 
decis lăsnea în d spen bi itate;

Că așa fiind apelul de f. ță cată a fi considerat 
ca fondat urmând a fi admis ca atare și în consecință 
și acțiunea introdusă de apelant la pnma instanță, a se 
reforma deciziunea ap» lata și a se anu'a deciziunea pre- 
fecturei județului Arad cu Nr. 12 837—1938.

Bonurile pt. înzestrarea armatei 
reprezintă cel mai practic, cel mai înțe
lept și cel mai demn plasament pentru 

toți cetățenii țării.

Pentru aceste motive 
In virtutea legii 
Decide:

Admite apelul făcut de Aurel Moțîu prin peti- 
țiunea înngistată ia Curt<a Adm nistr<.t vă T.mișoara, 
la Nr. 4803 din 30 Noemvrie 1938 contra decizi un ti 
acelei Curți Secția I-a cu Nr. 183 din 11 Mai 1938, 
pe care o nformează și în consecință:

Admite acțiune Introdusă de Aurel Moțiu la 
Curtea Administrativă Timișoara prin petițiunea înre
gistrată Ia Nr. 1777 din 12 Aprilie 1938:

Anu ează deciziunea cu Nr. 12.837 din 29 Mar
tie 1938 a prefecturii județului A<ad prin care apelan
tul a f 'St pus în d sponibi itate pe data de 1 Aprilie 
1938 dia funcțiunea de picher la serviciul technic ju
dețean.

Cu recurs.
Dată și cetită Î1 ședința publică azi, 27 Sep

temvrie 1939. ss. N. loanonvici, G. Georgian, N. Fun- 
dățeanu. — Referent, ss. Crhtea. ,

Posta redacției

Stimate Gofeg,

Prin ordinul Ministerului de Interne Nr. 
26.176 din 6 Octomvrie 1936, Revista noastră 
a fost recomandată spre abonare, prin toate 
Prefecturile de județ, tuturor notariatelor din 
țară.

Ministerul de Interne când a dat ordinul 
de mai sus, a avut în vedere faptul că Re
vista „Administrația Română" este organul 
oficial al „Asociației Generale a Notarilor 
Comunali din România", deci abonarea ei con- 
stitue o datorie morală pentru toți notarii din 
țară.

Revista „Administrația Română" este a 
noastră a tuturor notarilor din țară. Ea are 
o existență neîntreruptă de 19 ani, în decursul 
cărora a fost totdeauna tribuna curogioasă 
dar obiectivă a revendicărilor noastre profe
sionale. Prin ea s’a auzit glasul celor mai 
harnici și modești pioni ai Puterii Executive. 
Prin ea s'a ridicat strigătul nostru de pro
test, atunci când — în decursul legilor ad
ministrative — legiuitorul a vroit să nesoco
tească drepturile noastre câștigate.

Revista „Administrația Română" este deci 
oglinda fidelă a vieții noastre, a durerilor și 
a bucuriilor noastre.
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E o mândrie pentru corpul notarial de a 
avea și el ca toate grupările profesionale im
portante, un organ de afirmare și de luptă.

. Revista „Administrația Română" vă ține 
la curent de tot ce Asociația noastră, demnă, 
activă și puternică, face pentru noi ca să ne 
asigure un trai mai omenesc.

In ea veți găsi, afară de dările de seamă 
asupra apărării intereselor noastre profesionale, 
pagini de doctrină și jurisprudență necesare 
și utile în activitatea administrativă, discu- 
țiuni asupra problemelor administrative locale, 
publicațiuniie oficiale ale Asociației și Filia
lelor ei, însfârșit informațiuni interesante din 
lumea administrativă. ■

ș Astfel fiind revista „Administrația Ro
mână" este indispensabilă pentru toți notarii.' 
Pătrunzând în satele noastre cele mai înde
părtate, ea aduce lumină și nădejde pentru un 
viitor mai bun, în sufletele celor mai oropsiți 
slujbași ai Statului, pe cari legiuitorul, dacă 
vrea să ridice nivelul satelor noastre și admi
nistrației țârei, va trebui să-i' satisfacă, în 
dreptele lor revendicări.

Grupați în jurul Asociației și a organu
lui ei de publicitate „Administrația Română", 
notarii ^comunali prin solidaritatea neclintită 
și bună organizare vor ști să se impună.

„Administrația Română" vă promite că 
va fi și pe mai 'departe la înălțimea misiunei 
ei și va servi cinstit cetitorii săi.

In speranța că veți aprecia importanța 
organului nostru de publicitate prin înscrierea 
Dvs. în listele abonaților, vă trimitem Stimate 
Coleg, salutul nostru frățesc.

„Administrația Română".
P. S. Revista „Adm nistra[ia Românâ“, se poate 

abona printr’o simp'ă scrisoare, pe care vă rugăm să 
o trim teii pe adsesa uimătuare:

Administrația revistei - :
„Administrația Română" Timișoara I.

Str. E. Ungureanu Nr. 7.
Revista apare în fiecare lună.
Abonamentele se jac 'numai pentru un an 

întreg, cu începere dela 1 Ianuarie. Pentru 
abonamentele făcute mai târziu se trimit nu- 
merite din urmă. .

Prețul abonamentului este: Pentru func
ționari și comunele rurale 300 lei anual. 
Pentru orașe, județe și ținuturi 1000 lei 
anual.

Vă rugăm a-l trimite prin mandat poștal 
pe următoarea adresă: Nicolae Novacovici 

notar, casierul revistei „Administrația Ro
mână" Bănia, pl. Bozovici, jud. Caraș<

Revista apare în fieeare lună, sub îngri- 
jurea unui comitet compus din următorii notari: 
Gh. Milencovici președintele A. G. N. C. R. 
director, Nilolae Giurgiu, isac E. Isacu și 
Dimitrie Isaiu redactori.

Necrolog.

Asociația Notarilor Comunali din Ro
mânia, cu durere anunță încetarea din vi
ață în vârste de 43 ani a fostului coleg 
Laurian Cristea fost notar al comunei Tor- 
mac județul Timiș-Torontal, în ziua de 11 
Decembrie 1939.

Odihnească în pace 1

La cât prețuiești 
liniștea de azi a 
căminului tău?

O poți asigura, 
pl a sându-țl 
economiile In

Bonuri pentru în*  
zestrarea armatei.

Dicționar
Enciclopedic Administrativ

de GAVR1L URSU
Este prima și singura Enciclo
pedie administativă română, 
cuprirzând aiministrația, cu 
toate ramificațlunile sale, inclusiv 
Legea Administrativă din 1938

750 pagini cules pe 2 coloane 400 Lei. 
Se po te tomanda h autor, Re’at, județul Timiș.
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voluSi dm „Biblioteca Entidopedită Rdministrativă“
801 pagini cuprinzând;

I. Regulamente de aplicare al legii administrative cu adnotări complecte.
— Atnbuțiun le și drepturile acordate Rezidenților Regali.
— Regulamentul pentru alinierea satelor și pentru construirea locuințelor țărăniști.

II. Lege privitoare ia orgt uzarea și î icurajarea agriculturii.
IU. Regulament pentru punerea în apicare a legii privitoare la organizarea și încurajarea agriculturii.
IV. Instrucțiuni privitor la pregătirea, org și aplicarea lucrărilor de comasarea proprietăților agricole.
V. Lege pentru scutirea propnetaț lor agricole com>sate de impozitul pe venitul proprietăților agricole 

prevăzut de art. 3 din legea contribuțiunilor directe.
VI. 'Lege pentru apărarea viticulturii.

VII Regulamentul legii pentru apă area viticulturii.
VIII. L-ge pt. înființarea unui impozt asupra plantațiilor de vie și pt. răscumpărarea plantațiilor de hibrizi.

IX. Lege peitru administrarea „Fo dului Viticulturii.*
X. L ge pentru organ zar a Min isterului de Agricultură.

XI Decret-Lege pentru apărarea și înmrajirea culturii nucului.
XII. Lrge pentru plantarea drumurilor publice, a pășunilor și hotarelor lor, precum și a locurilor publice.

XIII. Regulament privitor la ținerea registrelor de transcripțiunea vânzărilor pe credit a mașinilor industri- 
a e, agricole și autovehi uleior.

XIV. Lpge asupra cont actului de gij ag icol.
XV. Lege pentru înf ința ea bănci pentru industrializarea și valorificrrea produselor agricole (B.I.N.A.O.). 

— Extras dm Statutele BI.N.A.G.
XVI. Lege pentru inst tuirea concursurilor și înființarea sărbătorii Primăverii și sărbătorii Recoltei.

XVII. Decret-Lege pentru stabilirea dobâizilor și în'rânarea cametei.
XVIII. Lege pentru înfrânarea și reprim irea specuki ilicite.

— Abrogată și înlocuită prin legea publicată în M. Of. Nr. 215 din 17 Septembrie 1939.
XIX R guiamentul leg i pentru înfrânarea și reprimarea speculei ilicite.
XX. Lege pentru drumuri.

XXI. Deciziune. relativ la taxele pentru instaiafunile pe zonele, platformele, sau acostamentele și în tra
versarea drumurilor naționale, județene și comunale.
— Modificată u terior prin Jurn. Cons. de M. Nr. 2616, publ. M. Of. Nr, 208 din 9 Sept. 1930 șl Nr. 2712, publ. M.

Of. Nr. 213 din lo Septemvrie 1939.
XXII. Lege asupra circu'ației pe drumurile publice.

XXIII. R?gdamjnt pentru aplicarea legii asupra circulației pe drumurile publice.
XXiV. Lege pentru ratificarea Convenției privitoare la circulația pe drumuri și șosele.
XXV. Lege pentru ratificarea Convenției privitoare la circulația automobilelor din 15 Mai 1929.

XXVI. Lege pentru impiztul pe autom'bi e.
XXVII. Supliment la volumele anterioare.

— Legea Administrativă. Rectificări.
— Legea Erploaănior Comunale. Rectificări.
— Legea p.ntm unificarea procedurei fiscale.

Legea interpretativă a art. 154 din legea procedurii fiscale.
Legea pentru adăugarea unor alin ate noi la legea proceduri fiscale.

— Legea p nt-u organ zarea și funcționarea oficiului centralizării imprimatelor Statului.
Derogare dela disp art. 11.

— Legea Timbrului. Midficarea și complectarea unor dispozițiuni.
— Legea pentru Fondul Național al Aviației.

Deciziune de fixarea taxelor forfetare.
— Legea privitoire la înlocuirea taxelor benevole cu timbrul judiciar.
— Leg a. de expropiere pentru utilitate publică.

Legea interpretativă a art. 67.
— Decret Lege pentru modlimrea art. 36 din legea asupra circulației pe drumurile publice.
— Index alfabetic la voi. I, II și III al Bbl. E. A.

Toate legile și regulamentele sunt întregite cu adnotări, jurisprudențe și formulare. 
Costul unui exemplar este de 300 lei. Nu se fac expedițiuni contra ramburs. 

Lucrarea s’a tipărit într’un număr restrâns de exemplare.

Comenzile se vor adresa la sediul Administrației, In Parcul Delavrancea, 
Aleea A, Nr. 4 București II, numai însoțite de cost.

Imprimeria Ținutului Timiș, Timișoara. Redactor responsabile GH. MJLENCOVlcL
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